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ηγετικό ρόλο, διεύθυνε το συγκεκριμένο έργο. Πολύτιμη υποστήριξη κατά την 
εκτέλεση του έργου προσέφεραν και άλλες Υπηρεσίες του ΤΑΥ, Κυβερνητικά 
Τμήματα και Ινστιτούτα, για την βοήθεια των οποίων είμαστε ευγνώμονες. Πολλές 
ευχαριστίες για την συνεισφορά τους στο έργο μέσω της παροχής στοιχείων, 
πληροφοριών και κατευθύνσεων δίνονται στις παρακάτω υπηρεσίες και αρχές: 
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• Γενικό Χημείο του Κράτους (ΓΧΚ) 
• Τμήμα Γεωργίας  (ΤΓ) 
• Τμήμα Δασών (ΤΔ) 
• Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως (ΤΠΟ) 
• Γραφείο Προγραμματισμού (ΓΠ) 
• Συμβούλια Υδατοπρομήθειας και Αποχετεύσεων 
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Μ. Αργυρού   Θαλάσσιος Βιολόγος, ΤΑΘΕ 
Α. Χριστοδουλίδης  Ανώτερος Υδρογεωλόγος, ΤΑΥ 
Μ. Χριστοδουλίδου  Χημικός, ΓΧΚ 
Κ. Κωνσταντίνου  Υδρογεωλόγος, ΤΓΕ 
Α. Γεωργίου   Ανώτερος Υδρογεωλόγος, ΤΑΥ 
Α. Χατζηπαντελή  Ανώτερος Τεχνικός, ΤΑΥ 
Λ. Κάστανου   Οικονομολόγος, ΓΠ 
Ν. Νικοδήμου   Ανώτερος Υδραυλικός Μηχανικός, ΤΑΥ 
Γ. Νικολάου   Εκτελεστικός Μηχανικός, ΤΑΥ 
Χ. Όμορφος   Εκτελεστικός Μηχανικός, ΤΑΥ 
Μ. Παναρέτου   Υδρολόγος, ΤΑΥ 
Σ. Παπατρύφωνος  Υδρολόγος, ΤΑΥ 
Χρ. Στυλιανού   Λειτουργός Περιβάλλοντος, ΥΠ 
 
Επιπροσθέτως, πολλοί άλλοι επαγγελματίες συνεισέφεραν σε αυτό το έργο. Ο 
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Κ. Χατζηπαναγιώτου  Λειτουργός Περιβάλλοντος, ΥΠ 
Η. Καμπουρίδης  Πρώτος Υδραυλικός Μηχανικός, ΤΑΥ 
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1  Εισαγωγή 

Η έκθεση αυτή εστιάζεται στα υπόγεια υδατικά σώματα της Κύπρου που εκτιμώνται ότι 
βρίσκονται σε «κίνδυνο» να μην πληρούν τους ποιοτικούς στόχους που έχουν τεθεί από την 
οδηγία 2000/60 της ΕΕ. Βάσει του αρχικού χαρακτηρισμού (βλέπε έκθεση αρχικού 
χαρακτηρισμού), 14 από τα 20 υπόγεια υδατικά σώματα στη Κύπρο, έχουν προσδιοριστεί 
ως σε κίνδυνο. Επιπλέον, το Υπόγειο Υδατικό Σώμα CY-19 που αναφέρεται στους 
οφιολίθους του Τροόδους συμπεριλαμβάνεται στη λίστα των υπογείων υδατικών σωμάτων 
για περαιτέρω χαρακτηρισμό λόγω της μεγάλης σημασίας του για την ύδρευση και 
επανατροφοδοσία των γειτονικών υπογείων υδατικών σωμάτων μέσων πλευρικών 
μεταγγίσεων. 
 
Ο προσδιορισμός αυτός βασίζεται στα: 
 
• Γνωστά προβλήματα ποιότητας νερού, όπως η θαλάσσια διείσδυση στους παράκτιους 

υδροφορείς 
• Υπερεκμετάλλευση των υδροφορέων για ύδρευση 
• Παρουσία ανθρώπινων δραστηριοτήτων, η οποία μπορεί να μειώσει τη ποιότητα των 

υπογείων υδατικών σωμάτων  
 
Για τον καθένα από αυτούς τους 15 υδροφορείς, ένας περαιτέρω χαρακτηρισμός χρειάζεται, 
έτσι ώστε να προσδιοριστούν οι πιθανότητες να αποτύχουν να συμμορφωθούν με την 
οδηγία 2000/60 της ΕΕ και να προσδιοριστούν τα μέτρα που πρέπει να εφαρμοστούν για 
την επίτευξη των στόχων. Αυτή η διαδικασία του περαιτέρω χαρακτηρισμού περιλαμβάνει 
την εξέταση όλων των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων που επηρεάζουν όπως επίσης και των  
γεωλογικών, υδρογεωλογικών, υδρολογικών και χημικών χαρακτηριστικών των 
συγκεκριμένων υδατικών σωμάτων. 
 
Μερικοί από τους πιο σημαντικούς υδροφορείς, οι οποίοι εκμεταλλεύονται για ύδρευση στη 
Κύπρο, αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο υποβάθμισης λόγω πιέσεων και επιδράσεων 
συνδεδεμένων με ανθρώπινες δραστηριότητες όπως η βιομηχανική, γεωργική και 
πολεοδομική ανάπτυξη.  
 
Ο κίνδυνος αυτός πηγάζει αφενός από τα γεωλογικά και υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά 
τους (η πλειοψηφία των υδροφορέων δεν καλύπτεται από αδιαπέρατους σχηματισμούς ή 
ιζήματα) και αφετέρου, από χωρικά και γεωγραφικά αίτια (πολλοί υδροφορείς βρίσκονται 
σε παράκτιες περιοχές ή σχηματισμούς κοίτης). Επιπλέον, οι κλιματικές συνθήκες της 
Κύπρου σε συνδυασμό με τη λιθολογία των υδροφορέων ευνοούν την είσοδο ρυπαντών σε 
θέσεις όπου οι υδροφορείς αυτοί τροφοδοτούνται κατά τις περιόδους των βροχοπτώσεων. 
 
Για να ερευνηθεί η φύση των υδροφορέων και η ευαισθησία τους στην υποβάθμιση της 
ποιότητας του υπόγειου νερού, αυτοί οι υδροφορείς που βρίσκονται σε κίνδυνο πρέπει να 
χαρακτηριστούν περαιτέρω. Τα αποτελέσματα αυτού του περαιτέρω χαρακτηρισμού 
παρουσιάζονται σε αυτή την έκθεση.  
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Οι πληροφορίες για τα υπόγεια υδατικά σώματα καλύπτουν κυρίως την περίοδο 1991-2000 
(Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων/FAO) και καλύπτουν τη περιοχή της Κύπρου που ελέγχεται 
από την Κυπριακή Κυβέρνηση. Οι πληροφορίες για τις υδρογεωλογικές συνθήκες 
καλύπτουν κυρίως τη περίοδο 1991-2000 (Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων/FAO). Επίσης 
χρησιμοποιήθηκαν πληροφορίες από τη βάση δεδομένων Envis και το Τμήμα Γεωλογικής 
Επισκόπησης που καλύπτουν τη περίοδο 1973-2000 (στάθμες υδροφορέων, χημικές 
αναλύσεις, δεδομένα γεωτρήσεων, γεωλογικοί-υδρογεωλογικοί χάρτες, κλπ). Κάποιοι από 
τους υδροφορείς εκτείνονται σε περιοχές, οι οποίες είναι εκτός της περιοχής που ελέγχεται 
από τη Κυπριακή Kυβέρνηση (Τμήμα της δυτικής Μεσαορίας και Κοκκινοχώρια). Τα 
δεδομένα και οι  πληροφορίες που παρουσιάζονται στη παρούσα έκθεση αναφέρονται μόνο 
στις περιοχές των υδροφορέων που ελέγχονται από την Κυπριακή Kυβέρνηση. 
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2 Γεωλογία 

Τα κύρια γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά στη Κύπρο είναι: 
 
• Το όρος Τροόδους με υψόμετρο 1951m 
• Το όρος Πενταδάκτυλος με υψόμετρο 900m 
• Η πεδιάδα της Μεσαορίας, η οποία αναπτύσσεται μεταξύ των δύο ορεινών όγκων και 
• Τα παράκτια πεδινά τμήματα  
 
Η ύπαρξη των οφιολίθων του όρους Τροόδους είναι ο σημαντικότερος παράγοντας για τη 
δημιουργία και συντήρηση κατάλληλων συνθηκών για διαβίωση και ανάπτυξη στο νησί. 
 
Οι οφιόλιθοι του όρους Τροόδους περικλείονται από ανθρακικά ιζήματα, κυρίως από 
μάργες και κρητίδες με παρεμβολές κοραλλιογενών ασβεστόλιθων και γύψων. Αυτά τα 
πετρώματα είναι ηλικίας από Αν.Κρητιδικό – Πλειόκαινο και ακολουθούνται από 
Πλειστοκαινικές αποθέσεις αποτελούμενες, κυρίως από κορήματα, αλλούβια και ποτάμιες ή 
θαλάσσιες αποθέσεις. 
 
Η οροσειρά της Κυρήνειας στο βορρά, η οποία αποτελεί τμήμα της αλπικής ορογενετικής 
ζώνης, αποτελείται από μια σειρά από αλλόχθονους ιζηματογενείς σχηματισμούς ηλικίας 
από Πέρμιο έως Μειόκαινο. Τα πετρώματα αυτά περιλαμβάνουν συμπαγείς ασβεστόλιθους, 
δολομίτες και μάρμαρα με παρεμβολές μαργών και κρητίδων. Οι σχηματισμοί αυτοί 
καλύπτονται από κλαστικά ιζήματα μεγάλου πάχους. Τέλος, οι σχηματισμοί αυτοί 
καλύπτονται πάλι από φλύσχη μεγάλου πάχους στο βορρά και στο νότο. 
 
Στη περιοχή της Πάφου αναπτύσσεται μια αλλόχθονη σειρά από έντονα μεταμορφωμένα 
πετρώματα Τριαδικής – Κρητιδικής ηλικίας, γνωστή ως το σύμπλεγμα Μαμωνίων. 
Αποτελούνται από ιζηματογενή και οφιολιθικά πετρώματα, παλαιότερα από αυτά του όρους 
Τροόδους, όπως σερπεντινίτες, λάβες, κερατολίθους, αμφιβολίτες, μαργαϊκούς 
σχιστόλιθους, αργίλους και μάρμαρα.  
 
Τέλος, η πεδιάδα της Μεσαορίας που αναπτύσσεται ανάμεσα στους ορεινούς όγκους 
Τροόδους και Πενταδάκτυλου και τα παράκτια πεδινά τμήματα αποτελούνται από 
Τεταρτογενείς αποθέσεις (άμμους, χαλίκια, ιλύες, ψαμμίτες, ασβεστόλιθους και μάργες, 
κλπ). 
 
Στο Χάρτη 1, παρουσιάζεται ένας απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης της Κύπρου, 
τροποποιημένος από το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης του Υπουργείου Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος (1995). 
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Χάρτης 1. Απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης της Κύπρου 
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3 Υδρογεωλογικές συνθήκες 

Οι περισσότεροι υδροφορείς του νησιού είναι φρεάτιοι και αναπτύσσονται σε ποτάμιες ή 
παράκτιες αλλουβιακές αποθέσεις. Αυτοί είναι οι μεγαλύτεροι και πιο δυναμικοί 
υδροφορείς, που τροφοδοτούνται κυρίως από τις διηθήσεις των ποταμών και τη 
βροχόπτωση. Κατά τη διάρκεια της περασμένης δεκαετίας, σχεδόν όλοι οι υδροφορείς 
παρουσιάζουν τάσεις εξάντλησης των αποθεμάτων τους. Η υπερεκμετάλλευση μπορεί να  
παρατηρηθεί με βάση τα διαγράμματα πτώσης στάθμης των πιεζομέτρων παρατήρησης. Οι 
συχνές ξηρασίες έχουν ελαττώσει την άμεση και έμμεση τροφοδοσία των υδροφορέων και 
η κατασκευή φραγμάτων έχει ως αποτέλεσμα την μείωση της τροφοδοσίας των κατάντη 
υδροφορέων. Την ίδια περίοδο, αγρότες, στη προσπάθεια τους να διατηρήσουν τα επίπεδα 
της γεωργικής παραγωγής, συνεχίζουν να αντλούν τις ίδιες ποσότητες υπογείου νερού και 
στις περισσότερες περιπτώσεις έχουν ακόμα και αυξήσει τις ποσότητες αυτές. Όλες αυτές οι 
αρνητικές συνθήκες έχουν ως αποτέλεσμα την διείσδυση θαλασσινού νερού στους 
παράκτιους υδροφορείς, την επιδείνωση των ποιοτικών τους χαρακτηριστικών και την 
εξάντληση των υδροφορέων της ενδοχώρας.. 
 
Η πλειοψηφία των υδροφορέων καλύπτεται από περατούς σχηματισμούς και ιζήματα και 
βρίσκονται σε παράκτιες περιοχές ή σε αποθέσεις κοίτης. Στη Κύπρο υπάρχουν 3 μεγάλοι 
παράκτιοι υδροφορείς που περιλαμβάνουν και όλες τις κοίτες των ρεμάτων που καταλήγουν 
στις ακτές του νησιού. Τα παράκτια τμήματα αυτών των υδροφορέων αποτελούνται από 
άμμους, χαλίκια, ιλύες, μαργαϊκούς ασβεστόλιθους, κροκαλοπαγή και αργίλους. Οι 
αποθέσεις κοίτης των ποταμών αποτελούνται από αλλουβιακές αποθέσεις, χαλικιών, άμμων 
και ιλύων. Το βάθος των φρεάτιων αυτών υδροφορέων φθάνει τα 30m. Η μέση περατότητα 
K κυμαίνεται από 5-50 m/day και ο συντελεστής εναποθήκευσης S μεταξύ 8-10%. Οι 
λεπτομέρειες του περαιτέρω χαρακτηρισμού των υδροφορέων παρουσιάζονται στον Πίνακα 
1. 
 
Επιπλέον, πέρα από τον μεγάλο αλλά όχι τόσο παραγωγικό υδροφόρο των πυριγενών 
πετρωμάτων του Τροόδους, άλλοι υδροφόροι αναπτύσσονται σε γύψους, ψαμμίτες, 
ασβεστόλιθους και μάργες. Οι υδροφόροι αυτοί είναι κυρίως φρεάτιοι με κάποια τμήματα 
τους να είναι μερικώς υπό πίεση έως υπό πίεση. Αυτά τα τμήματα καλύπτονται από ιλύο-
αργιλώδη στρώματα ή μάργες, αμμούχες μάργες. Σημειώνεται ότι ο υδροφόρος του όρους 
Τροόδους έχει αναπτυχθεί γενικά σε χαμηλής περατότητας οφιόλιθους και τοπικά σε 
μέτριας περατότητας διερρηγμένα πυριγενή πετρώματα και δεν είναι ενιαίος. Κατά θέσεις 
στην μάζα του Τροόδους συναντώνται υπό πίεση υδροφορείς. 
 
Στο Χάρτη 2 παρουσιάζονται τα υδατικά σώματα της Κύπρου βασισμένα στη γεωλογία και 
τον τύπο του κάθε υδροφορέα και προέρχεται με μερικές τροποποιήσεις από τον αντίστοιχο 
χάρτη των υδροφορέων της Κύπρου που περιλαμβάνεται στη μελέτη (Assessment of 
Groundwater Resources WDD/FAO A. Georgiou 2002). 
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1 CY_1 Κοκκινοχώρια* Τεταρτογενείς αποθέσεις 
Μικρής έως μέτριας περατότητας 
απόθέσεις με αδιαπέρατες ζώνες πάχους 
πολλών έως 100m 

φρεάτιος - μερικώς υπό 
πίεση κατά θέσεις 

Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες/ 
Garique 295.00 ναι 

2 CY_3
Κίτι-Περιβόλια και αποθέσεις 
κοίτης Τρέμινθου 

Τεταρτογενείς αποθέσεις (άμμοι, ιλύες, 
κροκαλοπαγή, χαλίκια, μάργες)

Μέτριας περατότητας αποθέσεις πάχους 
έως 20m φρεάτιος

Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες/ 
Garique 49.00 ναι 

3 CY_4
Παράκτιο πεδινό τμήμα και 
αποθέσεις κοίτης Σοφτάδων- 
Ζυγίου 

Τεταρτογενείς αποθέσεις (άμμοι, ιλύες, 
ασβεσταρενίτες, χαλίκια, μάργες) 

Μέτριας περατότητας σύγχρονες 
αποθέσεις πάχους έως 15m

φρεάτιος Καλλιέργειες 50.00 όχι 

4 CY_6
Κρητίδες Μαρί-Καλού Χωριού 
και Ψαμμίτες Χοιροκοιτίας 

Παλαιογενείς κρητίδες και Μειοκαινικοί 
ψαμμίτες

Μέτριας έως μικρής περατότητας 
αποθέσεις πάχους από πολλά μέτρα έως 
200m

Μερικώς υπό πίεση/ 
φρεάτιος

Καλλιέργειες 30.00 ναι 

5 CY_7
Αποθέσεις κοίτης 
Γερμασόγειας 

Τεταρτογενείς αποθέσεις (χαλίκια, άμμοι 
και ιλύες) 

Μεγάλης περατότητας σύγχρονες 
αποθέσεις φρεάτιος

Καλλιέργειες/ "Μακία" 
βλάστηση 3.00 ναι 

6 CY_8 Λεμεσός Τεταρτογενείς αποθέσεις (άμμοι, ιλύες, 
χαλίκια, μάργες) 

Μεγάλης έως μέτριας περατότητας 
σύγχρονες αποθέσεις (πάχους πολλών 
έως 30m)

φρεάτιος Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες 20.00 όχι 

7 CY_9 Ακρωτήρι Τεταρτογενείς αποθέσεις (άμμοι, ιλύες, 
χαλίκια, μάργες) 

Μεγάλης έως μέτριας περατότητας 
σύγχρονες αποθέσεις (πάχους πολλών 
έως 25m)

φρεάτιος Καλλιέργειες 53.00 ναι 

8 CY_10 Παραμάλι και Αυδήμου Τεταρτογενείς αποθέσεις (ιλύες, άμμοι, 
χαλίκια, ασβεσταρενίτες, μάργες) 

Μέτριας περατότητας σύγχρονες 
αποθέσεις πάχους 10 έως 15m

φρεάτιος Καλλιέργειες 5.00 ναι 

9 CY_11
Παράκτιο πεδινό τμήμα και 
αποθέσεις κοίτης Πάφου 

Τεταρτογενείς αποθέσεις (ιλύες, άμμοι, 
χαλίκια, ασβεσταρενίτες, μάργες) 

Μεγάλης έως μέτριας περατότητας 
σύγχρονες αποθέσεις

φρεάτιος - μερικώς υπό 
πίεση κατά θέσεις Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες 130.00 ναι 

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ

ΧΡΗΣΗ ΓΗΣ

Πίνακας 1. ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΡΟΦΟΡΕΩΝ
ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΥΔΑΤΙΚΟΥ 
ΣΩΜΑΤΟΣ 

ΟΝΟΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΥΠΕΡΚΕΙΜΕΝΑ ΣΤΡΩΜΑΤΑ ΤΥΠΟΣ ΥΔΡΟΦΟΡΕΑ Α/Α ΕΚΤΑΣΗ 
(km2)
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10 CY_13 Ασβεστόλιθοι Πέγειας Μειοκαινικοί ασβεστόλιθοι
Μειοκαινικοί κατά θέσεις καρστικοί 
ασβεστόλιθοι και Νεογενείς/ 
Τεταρτογενείς αποθέσεις

Φρεάτιος έως μερικώς 
υπό πίεση

Καλλιέργειες/ Δάσος/ 
"Μακία" βλάστηση 20.00 ναι

11 CY_14 Ασβεστόλιθοι Ανδρολίκου Μειοκαινικοί ασβεστόλιθοι
Μειοκαινικοί κατά θέσεις καρστικοί 
ασβεστόλιθοι και Νεογενείς/ 
Τεταρτογενείς αποθέσεις

Φρεάτιος έως μερικώς 
υπό πίεση

Καλλιέργειες/ Δάσος/ 
"Μακία" βλάστηση 36.00 ναι

12 CY_15
Παράκτιο πεδινό τμήμα 
Χρυσοχόου-Γιαλιά και 
αποθέσεις κοίτης

Τεταρτογενείς αποθέσεις (άμμοι, ιλύες, 
χαλίκια, ασβεσταρενίτες, μάργες)

Μεγάλης έως μέτριας περατότητας 
σύγχρονες αποθέσεις πάχους έως και 
20m

φρεάτιος - μερικώς υπό 
πίεση κατά θέσεις Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες 37.00

ναι (κοίτη 
Χρυσοχού

)

13 CY_16 Πύργος Τεταρτογενείς αποθέσεις (χαλίκια, άμμοι, 
ιλύες)

Μεγάλης περατότητας σύγχρονες 
αποθέσεις πάχους έως και 15m φρεάτιος Καλλιέργειες 2.00 ναι

14 CY_17 Κεντρική και Δυτική Μεσαορία 
*

Νεογενείς έως Τεταρτογενείς αποθέσεις 
(άμμοι, ιλύες, χαλίκια, ψαμμίτες, 
κροκαλοπαγή, μάργες, γύψοι, 
ασβεστόλιθοι)

Εναλλασσόμενες μεγάλης έως μέτριας 
περατότητας αποθέσεις με αδιαπέρατα 
στρώματα, κατά θέσεις πάχους 100m

Φρεάτιος/ μερικώς υπό 
πίεση/ υπό πίεση

Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες/ 
Garique 900.00 ναι

15 CY_19
Περιοχή Τροόδους (Υδροφόρος 
Πυριγενών Ορεινής Μάζας 
Τροόδους) *

Οφιολιθικό σύγμπλεγμα Μικρής περατότητας οφιόλιθοι με μέτρια 
περατότητα σε διαρρηγμένες ζώνες

Υπό πίεση/ φρεάτιος/ 
μερικώς υπό πίεση

Αστικοποίηση/ Καλλιέργειες/ 
Garique/ Δάσος/"Μακία" 
βλάστηση

626.00 ναι

ΠΑΡΟΧΗ 
ΝΕΡΟΥ

( * ) = Ένα τμήμα αυτών των υπόγειων υδατικών σωμάτων εκτείνεται στη περιοχή,  η οποία δεν ελέγχεται από τη Κυπριακή Κυβέρνηση. Οι ποσότητες αναφέρονται μόνο στη περιοχή η οποία που ελέγχεται από τη Κυπριακή 
Κυβέρνηση.

Πίνακας 1. ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΡΟΦΟΡΕΩΝ (συνέχεια)

Α/Α

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΥΔΑΤΙΚΟΥ 
ΣΩΜΑΤΟΣ

ΟΝΟΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΥΠΕΡΚΕΙΜΕΝΑ ΣΤΡΩΜΑΤΑ ΤΥΠΟΣ ΥΔΡΟΦΟΡΕΑ ΧΡΗΣΗ ΓΗΣ
ΕΚΤΑΣΗ 

(km2)
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1. Κοκκινοχώρια 
 2. Γύψοι Αραδίππου 
3. Κίτι-Περιβόλια και κοίτη Τρέμινθου 
4. Παράκτιο πεδινό τμήμα - Κοίτες Σοφτάδων-Ζυγίου 
5. Γύψοι Μαρωνίου 

7. Κοίτη Γερμασόγειας 
8.Λεμεσός  
9. Ακρωτήρι 
10. Παραμάλι και Αυδήμου 
11. Παράκτιο πεδινό τμήμα και κοίτες της Πάφου 
 12. Γύψοι Λετύμβου-Γιόλου 
 13. Ασβεστόλιθοι Πέγειας 

15. Παράκτιο πεδινό τμήμα και Κοίτες Χρυσοχού-Γιαλιά 
16. Πύργος 
17. Κεντρική και Δυτική Μεσαορία 
18. Σχηματισμοί Λευκάρων-Πάχνας 
19. Περιοχή Τροόδους (Πυριγενών Ορεινής Μάζας) 
20. Ασβεστόλιθοι Πενταδάκτυλου 

6. Κρητίδες Μαρί-Καλού Χωριού-Ψαμμίτες Χοιροκοιτίας 

14. Ασβεστόλιθοι Ανδρολίκου 

Κωδικός Υπόγειου Υδατικού Σώματος 

Χάρτης 2. Υπόγεια υδατικά σώματα της Κύπρου βασισμένα στη γεωλογία και τον τύπο του κάθε υδροφορέα  
Τροποποιημένος κυρίως από το χάρτη των Υδροφορέων της Κύπρου (Assessment of Groundwater Resources 
WDD/FAO A.Georgiou 2002) και δεδομένα από το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
TAY σύμβαση Αρ. 39/03/61 Q3629 Αρχικός χαρακτηρισμός υδατικών σωμάτων 
   

 

WL | Delft Hydraulics, ENVECO Α.Ε.., Δ. Αργυρόπουλος & Συνεργάτες  3 — 5  
  

 

3.1 Δεδομένα εκφορτίσεων και αντλήσεων 

Η συνολική ποσότητα νερού που αντλείται από κάθε υδροφορέα εκτιμάται κυρίως μέσω 
ερευνών πεδίου που εκτελούνται από εξειδικευμένο προσωπικό. Η εξαγωγή από τη κάθε 
γεώτρηση στον υδροφορέα υπολογίζεται χρησιμοποιώντας την έκταση της περιοχής 
άρδευσης που εξυπηρετείται, τον τύπο της καλλιέργειας που αρδεύεται και τις ανάγκες της 
καλλιέργειας σε νερό ανά μονάδα έκτασης. Στις περιπτώσεις όπου μέρος της ζήτησης 
άρδευσης καλύπτεται από εναλλακτικές πηγές, όπως επιφανειακά νερά ή νερά από 
φράγματα, οι εκτιμήσεις άντλησης νερού προσαρμόζονται ανάλογα. Εκτιμήσεις 
βασιζόμενες σε αυτή τη μέθοδο δεν είναι πολύ ακριβείς, αλλά είναι αποδεκτής αξιοπιστίας. 
 
Τα δεδομένα των υδροφορέων που χρησιμοποιήθηκαν για την σύνταξη της παρούσας 
έκθεσης καλύπτουν τη περίοδο 1991 έως 2000 και όλες οι παράμετροι που 
συμπεριλαμβάνονται αναφέρονται στην ίδια περίοδο. Αυτή ήταν κρίσιμη δεκαετία για τους 
φυσικούς υδατικούς πόρους της χώρας. Εκτιμάται ότι οι υδρολογικές και οι υδρογεωλογικές 
συνθήκες που επικρατούσαν κατά την διάρκεια εκείνης της περιόδου, το πιο πιθανό είναι να 
επικρατήσουν και την επόμενη δεκαετία. Συνεπώς, προτείνεται οι συνθήκες αυτές, ως προς 
το καθεστώς τροφοδοσίας και εκφορτίσεων των υδροφορέων, να υιοθετηθούν ως η βάση 
του μελλοντικού προγραμματισμού. 
 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 10-15 χρόνων πολλά από τα στοιχεία ισοζυγίου των 
υδροφορέων έχουν μόνιμα αλλοιωθεί. Τα περισσότερα φράγματα της χώρας λειτούργησαν 
κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Αυτή η μεγάλη μείωση του ρυθμού τροφοδοσίας των 
υδροφορέων, σε πολλές περιπτώσεις έχει οδηγήσει σε πλήρη σχεδόν εξάλειψη της φυσικής 
τροφοδοσίας από τις διηθήσεις των ποταμών κατάντη των φραγμάτων. Η υλοποίηση, κατά 
τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, πολλών υδατικών προγραμμάτων εκμετάλλευσης και 
η κατασκευή και λειτουργία μονάδων αφαλάτωσης και βιολογικού καθαρισμού είχαν ως 
αποτέλεσμα την δημιουργία μόνιμων αλλαγών στη διαθεσιμότητα των υδατικών πόρων, της 
χρήσης και της διανομής. Οι αλλαγές αυτές συνδέονται άμεσα με την δίαιτα των  
υδροφορέων. Οι παρατεταμένες επίσης υπερ-αντλήσεις κατά τη διάρκεια της τελευταίας 
δεκαετίας είχαν ως αποτέλεσμα την εξάντληση πολλών υδροφορέων και σε πολλές 
περιπτώσεις και την επιδείνωση της ποιότητας του υπόγειου νερού. 
 
Η αλήθεια είναι επίσης, ότι η μέση ετήσια βροχόπτωση (435 mm) κατά τη περίοδο 1991 – 
2000 είναι 5% χαμηλότερη από τη μέση ετήσια βροχόπτωση (460 mm) κατά τη 30-ετή 
περίοδο 1971 – 2000. 

3.2 Ποιότητα Νερού των Υπογείων Υδατικών Σωμάτων - 
Τρωτότητα 

Οι σημαντικότερες πιέσεις και επιπτώσεις των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στα υπόγεια 
υδατικά σώματα είναι οι παρακάτω: 
 
v Αστική ρύπανση. Στη Κύπρο υπάρχουν 458 οικισμοί με συνολικό πληθυσμό ίσο με 
857,568 κατοίκους. Η κοινή πρακτική στη Κύπρο όσον αφορά τη διάθεση λυμάτων είναι η 
επαναχρησιμοποίηση, είτε άμεσα στη γεωργία, είτε μέσω εμπλουτισμού των υδροφορέων 
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έτσι ώστε να βελτιωθεί το ισοζύγιο του νερού. Επομένως, η διάθεση των επεξεργασμένων 
λυμάτων στη θάλασσα δεν εφαρμόζεται παρά μόνο σε ιδιαίτερες περιπτώσεις. Οι μονάδες 
επεξεργασίας λυμάτων της Λεμεσού, Λάρνακας, Αγίας Νάπας-Παραλίμνι και Πάφου 
εξασφαλίζουν τριτογενή επεξεργασία και παράγουν τελικές εκροές κατάλληλες για 
επαναχρησιμοποίησή τους στη γεωργία, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία διάθεσης των 
εκφορτίσεων των επεξεργασμένων λυμάτων. Λόγω της έλλειψης ολοκληρωμένων 
συστημάτων συλλογής λυμάτων σε πολλές αστικές περιοχές της Κύπρου (το μεγαλύτερο 
τμήμα της ευρύτερης Λευκωσίας, τμήμα της Λεμεσού, Λάρνακας και στα περισσότερα από 
τα αστικά κέντρα), μια σημαντική ποσότητα λυμάτων (που αντιστοιχεί περίπου σε 
πληθυσμό 490,000 κατοίκων) καταλήγει σε σηπτικές δεξαμενές/ απορροφητικούς βόθρους, 
και αποτελούν μια πηγή ρύπανσης τόσο στα υπόγεια όσο και στα επιφανειακά νερά.  
Μέρος των ποσοτήτων των αστικών λυμάτων (κυρίως από τους απορροφητικούς βόθρους 
των περιοχών της Λευκωσίας και Λάρνακας) μεταφέρεται για επεξεργασία στη μονάδα 
επεξεργασίας λυμάτων της Βαθειάς Γωνιάς, που βρίσκεται στη λεκάνη απορροής 6-5. 
 
v Βιομηχανική ρύπανση. Οι κύριες βιομηχανικές δραστηριότητες συγκεντρώνονται γύρω 
από τις αστικές περιοχές της Λευκωσίας και της Λεμεσού. Οι περιοχές Στρόβολος και 
Λατσιά κοντά στη Λευκωσία και Άγιος Αθανάσιος και Ύψωνας κοντά στη Λεμεσό, όπως 
και η περιοχή του Βασιλικού, είναι οι κύριες βιομηχανικές περιοχές. Ωστόσο, πολλές 
βιομηχανίες βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή, εκτός των Βιομηχανικών Περιοχών. Οι 
βιομηχανίες μπορούν να ταξινομηθούν σε ένα πλατύ εύρος βιομηχανικών τoμέων, όπως 
επεξεργασία τροφίμων (ζυθοποιία, ελαιοτριβεία, σφαγεία, γαλακτοκομικά προϊόντα), 
χημικές και μεταλλουργικές βιομηχανίες. Οι κύριες πιέσεις προέρχονται από τον τύπο των 
βιομηχανικών λυμάτων, τα οποία μπορεί να περιέχουν αρκετές ουσίες που βρίσκονται στη 
λίστα του Παραρτήματος VIII και στις ουσίες προτεραιότητας του Παραρτήματος X της 
οδηγίας 2000/60 της ΕΕ. Οι εκροές αυτές καταλήγουν στα επιφανειακά ή στα υπόγεια νερά 
με έναν από τους παρακάτω τρόπους: 
• μετά την επεξεργασία στη μονάδα επεξεργασίας βιομηχανικών λυμάτων της «Βαθειάς 

Γωνιάς» 
• μετά την επιτόπου επεξεργασία 
• μετά από περιορισμό (και μερική επεξεργασία) στις δεξαμενές του «Βατίου» 
• χωρίς επεξεργασία 
 
v Επιφανειακές απορροές. Οι επιφανειακές απορροές που προέρχονται από βροχόπτωση 
κυρίως σε αδιαπέρατες περιοχές μπορεί να είναι μια σημαντική πηγή ρύπανσης, η οποία 
μπορεί να ασκήσει σημαντικές πιέσεις στη ποιότητα των επιφανειακών και υπογείων νερών 
είτε ως σημειακή πηγή ρύπανσης, είτε συνήθως ως διάχυτη πηγή ρύπανσης. Οι αστικές 
περιοχές επειδή είναι γενικά αδιαπέρατες λόγω του δομημένου περιβάλλοντος παράγουν 
μεγάλους όγκους επιφανειακών απορροών. Για τον ίδιο λόγο βιομηχανικές περιοχές και η 
συγκοινωνιακή υποδομή, όπως οι αυτοκινητόδρομοι και τα αεροδρόμια, παράγουν επίσης 
σημαντικούς όγκους επιφανειακών απορροών. Επιπλέον, εξαιτίας των διαφορετικών 
χρήσεων γης αυτών των περιοχών καθώς επίσης και των ατμοσφαιρικών 
κατακρημνισμάτων που περιλαμβάνουν στοιχεία της ατμοσφαιρικής ρύπανσης αέριων 
εκροών, αυτές οι επιφανειακές απορροές μπορεί να περιέχουν διάφορους ρυπαντές όπως 
οργανικά υλικά (COD), θρεπτικά συστατικά (N, P), βαρέα μέταλλα όπως Cu, Pb και Zn και 
υδρογονάνθρακες. Επί πλέον, τα αεροδρόμια εκπέμπουν σημαντικές ποσότητες γράσου και 
λίπους στα νερά. Με βάση τα παραπάνω, οι επιφανειακές απορροές από τις παραπάνω 
περιοχές μπορεί να δημιουργούν ένα σημαντικό πρόβλημα ρύπανσης στα επιφανειακά και 
πιθανότατα στα υπόγεια νερά. 
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v Γεωργικές δραστηριότητες. Οι γεωργικές δραστηριότητες αφορούν στις καλλιεργημένες 
εκτάσεις οι οποίες αναλογούν στο 30% της συνολικής έκτασης της Κύπρου και στην 
κτηνοτροφία υπό μορφή εσταβλισμένων ζώων για την εκτροφή χοίρων, αγελάδων και 
πουλερικών. Οι κτηνοτροφικές αυτές δραστηριότητες βρίσκονται κυρίως στις λεκάνες 
απορροής 3-7, 6-5, 8-2 και 8-3. Οι κύριες πιέσεις, που προέρχονται από τις γεωργικές 
δραστηριότητες, αναφέρονται στη ρύπανση λόγω θρεπτικών συστατικών (άζωτο και 
φώσφορο), ενώσεις που απαιτούν οξυγόνο (BOD, COD) και ζιζανιοκτόνα. Λαμβάνοντας 
υπόψη τα διαχειριστικά προγράμματα που έχουν υιοθετηθεί για τη κτηνοτροφία, οι πιέσεις 
ρύπανσης λόγω γεωργικών δραστηριοτήτων πρέπει να θεωρούνται ως διάχυτες πηγές 
ρύπανσης, που καλύπτουν το βόρειο και ανατολικό τμήμα της χώρας, με πιθανά μέγιστα 
στην περίμετρο των αγροκτημάτων που χρησιμοποιούνται για κτηνοτροφία. 
 
v Στερεά απόβλητα. Όσον αφορά τα στερεά απόβλητα, η ισχύουσα πρακτική 

περιλαμβάνει κυρίως ανεξέλεγκτή ή σε μερικές περιπτώσεις ημι-ελεγχόμενη απόρριψη 
οικιακών στερεών αποβλήτων σε παραπάνω από 80 χώρους διασκορπισμένους σε 
διάφορες θέσεις της χώρας. Συμπεριλαμβάνονται εδώ και οι πέντε μεγαλύτεροι χώροι 
διάθεσης που εξυπηρετούν τις κύριες περιφέρειες της χώρας, δηλαδή Λευκωσία, 
Λεμεσός, Λάρνακα, Πάφος, Παραλίμνι. Σύμφωνα με την τυπική σύσταση των στερεών 
αποβλήτων (έτος αναφοράς 2007) στη Κύπρο το 33.5% του συνόλου είναι οργανικά 
απόβλητα, το 27% είναι χαρτί, το 14% πλαστικά και τα υπόλοιπα 25.5% είναι γυαλί, 
μέταλλα ή αδρανή υλικά. Η ποσότητα των οργανικών στερεών αποβλήτων που 
εκφορτίζεται στους αποδέκτες εκτιμάται σε 2%. 

Οι τιμές των μέσων εκφορτίσεων μπορεί να είναι σημαντικά υψηλές σε σχέση με τις 
ημερήσιες κατά τη διάρκεια των περιόδων βροχών και συνεπώς οι αποδέκτες που 
βρίσκονται κοντά στους πέντε χώρους Υγειονομικής ταφής απορριμμάτων μπορεί να έχουν 
επηρεαστεί αρνητικά. Επιπλέον, η πιθανή εκφόρτιση τοξικών ουσιών που οφείλεται στις 
περισσότερες περιπτώσεις, στην έλλειψη επαρκούς ελέγχου των απορρίψεων αποβλήτων δε 
μπορεί να αποκλειστεί. 
 
Όσον αφορά στους μελλοντικούς σχεδιασμούς, θα πρέπει να τονιστεί ότι σύμφωνα με το 
Στρατηγικό πλάνο για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων στη Κύπρο, το σταδιακό 
κλείσιμο αυτών των χωματερών θα ακολουθηθεί από τη κατασκευή οργανωμένων χώρων 
υγειονομικής ταφής, οι οποίοι θα εξυπηρετούν τις ανάγκες των κατοίκων. Επομένως, η 
ρύπανση που προέρχεται από τα στερεά απόβλητα, αναμένεται να μειωθεί αισθητά στο 
μέλλον. 
 
Το πιο συνηθισμένο πρόβλημα ποιότητας του νερού στη Κύπρο αποτελεί η ρύπανση του 
υπόγειου νερού λόγω θαλάσσιας διείσδυσης. Οι παράκτιες ζώνες των σημαντικότερων 
υδροφορέων στη Κύπρο, δηλαδή αυτές των Κοκκινοχωριών, του Κιτίου-των Περιβολιών, 
του Ακρωτηρίου, του Μόρφου, κλπ. έχουν εγκαταλειφθεί λόγω αυτού του φαινομένου. Η 
εντατική γεωργική δραστηριότητα και η υπερβολική χρήση λιπασμάτων έχει ως 
αποτέλεσμα τη ρύπανση με νιτρικά πολλών υδροφορέων. Παρόμοιο πρόβλημα ρύπανσης 
από νιτρικά εμφανίζεται στους υδροφορείς που αναπτύσσονται σε κατοικημένες περιοχές 
λόγω της άμεσης απόρριψης οικιακών αποβλήτων σε απορροφητικούς βόθρους. Η 
συγκέντρωση Νιτρικών ιόντων σε αυτές τις περιπτώσεις συνήθως ξεπερνάει 100 mg/l. Το 
υπόγειο νερό που συγκεντρώνεται στα πυριγενή πετρώματα είναι γενικά, καλής ποιότητας, 
αλλά σε κάποιες ζώνες διερρηγμένων λαβών εμφανίζονται μεγάλες συγκεντρώσεις 
μετάλλων και χλωριόντων. Το υπόγειο νερό στα ιζηματογενή πετρώματα είναι γενικά 
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σκληρό λόγω διάλυσης των ανθρακικών ιζημάτων. Η μέση σκληρότητα σε CaCO3 σε αυτά 
τα ιζήματα είναι της τάξης των 450 έως 500 mg/l. Παρόμοια προβλήματα, υψηλών 
συγκεντρώσεων, εμφανίζονται σε τοπικές κλίμακες για το Φθόριο, το Βόριο και τα Θειϊκά. 
 
Η υπερεκμετάλλευση των υδροφορέων έχει ως αποτέλεσμα την σταδιακή εξάντληση όλων 
των υδροφορέων της ενδοχώρας και την επιδείνωση της ποιότητας του υπόγειου νερού 
στους περισσότερους από τους σημαντικούς παράκτιους υδροφορείς εξαιτίας της θαλάσσιας 
διείσδυσης.  Είναι ζωτικό για τους υδατικούς πόρους του Νησιού αυτή η τάση να ελεγχθεί 
και να αντιστραφεί χωρίς καθυστέρηση. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο με δραστική 
ελάττωση των αντλήσεων, η οποία σε πολλούς υδροφορείς πρέπει να ακολουθείται από 
τεχνητό εμπλουτισμό. Αν αυτά τα διορθωτικά μέτρα δεν εφαρμοστούν άμεσα, υδροφορείς 
που δίνουν ζωή θα χαθούν για πολλές επόμενες γενιές. Άμεσες ενέργειες απαιτούνται επίσης 
για να λυθούν τα επείγοντα προβλήματα της ρύπανσης του υπόγειου νερού από γεωργικές 
δραστηριότητες και την άμεση απόρριψη οικιακών αποβλήτων και των άλλων ρυπάνσεων 
στους υδροφορείς, καθώς και της θαλάσσιας διείσδυσης που είναι αποτέλεσμα της 
υπερεκμετάλλευσης των υδροφορέων. 
 
Στους χάρτες 3 και 4 παρουσιάζονται οι συγκεντρώσεις νιτρικών και χλωριόντων σε 
διάφορες θέσεις και η σύνδεση τους με τα υπόγεια υδατικά σώματα. 
 
Τέλος, στο χάρτη 5 παρουσιάζεται η τρωτότητα των υπογείων υδατικών σωμάτων, βάσει 
του πάχους της ακόρεστης ζώνης, του τύπου των υπερκείμενων στρωμάτων, των χρήσεων 
γης, της περατότητα  και του τύπου του υδροφορέα. 
 
Η τρωτότητα εξαρτάται επίσης από το ρυθμό τροφοδοσίας του υδροφορέα, τα 
χαρακτηριστικά του (λιθολογία, πάχος, ενεργό πορώδες, υδραυλική αγωγιμότητα, 
κατεύθυνση ροής του υπόγειου νερού,  την ηλικία και το χρόνο παραμονής του υπόγειου 
νερού), την τοπογραφία και την επικοινωνία με επιφανειακό ή θαλάσσιο νερό. 
Όλες αυτές οι παράμετροι δεν είναι οι ίδιες σε όλα τα υπόγεια υδατικά σώματα. Ειδικά για 
τα υπόγεια υδατικά σώματα που εκτείνονται σε διαφορετικούς γεωλογικούς σχηματισμούς 
(Υπόγεια Υδατικά Σώματα CY-17, CY-18, CY-19) η τρωτότητα τους ποικίλει κατά θέσεις 
από πολύ χαμηλή έως πολύ υψηλή. 
 
Σε μερικές θέσεις οι υπάρχουσες συνθήκες και η ρύπανση των υδροφορέων είναι 
αποτέλεσμα των παραπάνω κριτηρίων. Τα κριτήρια για τις ζώνες τρωτότητας Νιτρικών 
είναι ιδιαίτερα συνδεδεμένα με τη γεωργία και την αστικοποίηση. 
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Χάρτης 3. Θέσεις γεωτρήσεις, στις οποίες οι συγκεντρώσεις Νιτρικών (NO3) βρέθηκαν υψηλότερες από 25 mg/l όπου μετρήθηκαν (δεδομένα ENVIS, 
Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης) 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NO3 (mg/l) 
25 - 50 
>50 

Κωδικός Υπόγειου Υδατικού Σώματος 
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Χάρτης 4. Θέσεις γεωτρήσεις, στις οποίες οι συγκεντρώσεις Χλωριόντων (Cl-) βρέθηκαν υψηλότερες από 250 mg/l όπου μετρήθηκαν (δεδομένα ENVIS, 
Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
TAY σύμβαση Αρ. 39/03/61 Q3629 Αρχικός χαρακτηρισμός υδατικών σωμάτων 
   

 

WL | Delft Hydraulics, ENVECO Α.Ε.., Δ. Αργυρόπουλος & Συνεργάτες  3 — 1 1  
  

Χάρτης 5. Χάρτης βαθμού τρωτότητας (χαμηλός, μέτριος, υψηλός) των υπογείων υδατικών σωμάτων της Κύπρου (Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, Τμήμα 
Γεωλογικής Επισκόπησης)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

υψηλής 

χαμηλής έως μέτριας 

χαμηλής 

μέτριας έως υψηλής 

μέτριας 

Κωδικός Υπόγειου Υδατικού Σώματος 
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3.3 Χρήσεις Γης 

Μετά το 1974, στο νότιο τμήμα της Κύπρου έχει σημειωθεί μεγάλη αύξηση πληθυσμού. 
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των δυο τελευταίων δεκαετιών η Κύπρος έχει υποστεί μεγάλη 
γεωργική, αστική, τουριστική και βιομηχανική ανάπτυξη. Ως αποτέλεσμα των γεγονότων 
αυτών, αρκετά περιβαλλοντικά προβλήματα, συμπεριλαμβανόμενου του κινδύνου 
επιδείνωσης ποιότητας των υπογείων νερών, εμφανίστηκαν. Αυτοί οι κίνδυνοι είναι 
σημαντικότεροι στις περιοχές τροφοδοσίας των υπόγειων υδροφορέων. Η τροφοδοσία 
μπορεί να είναι φυσική, στις περιοχές όπου ποτάμια διασχίζουν φρεάτιους υδροφόρους ή 
τεχνητή στις περιοχές εφαρμογής τεχνητού εμπλουτισμού παράκτιων υψηλής 
διαπερατότητας υδροφορέων. 
 
Ο χάρτης χρήσεων γης της Κύπρου παρουσιάζεται στο Χάρτη 3 ο οποίος προέρχεται με 
τροποποιήσεις από το Τμήμα Δασών. Στο χάρτη αυτό σημειώνονται οι περιοχές που 
καλλιεργούνται όπως επίσης και οι αστικές, οι δασικές και αυτές που καλύπτονται από 
«Μακία» βλάστηση. 

3.4 Σύνδεση Με Επιφανειακά Υδατικά Σώματα 

Η σύνδεση υπογείων υδατικών σωμάτων με επιφανειακά υδατικά σώματα παρουσιάζεται 
στο Πίνακα 2.  
Σημειώνεται ότι σε πολλούς υδροφορείς η τροφοδοσία γίνεται σε μεγάλο ποσοστό (μερικές 
φορές υπερβαίνει το ποσοστό της βροχής) μέσω κοιτών, τη περίοδο βροχοπτώσεων. Αυτοί 
οι υδροφορείς είναι άμεσα συνδεδεμένοι με ποτάμια και την ποιότητα του νερού τους. 

3.5 Υδραυλική Επικοινωνία Μεταξύ Υπόγειων Υδατικών 
Σωμάτων 

Για το χαρακτηρισμό των υπογείων υδατικών σωμάτων, οι επιμέρους υδροφορείς της 
Κύπρου έχουν ομαδοποιηθεί σε μεγαλύτερες μονάδες βάσει της γεωλογίας, των υδραυλικών 
χαρακτηριστικών, της υδραυλικής επικοινωνίας και τη σπουδαιότητα του κάθε υδροφορέα.  
 
Ως αποτέλεσμα, της παραπάνω προσέγγισης μερικοί από τους υδροφορείς που 
αλληλοεξαρτώνται έχουν ήδη αναφερθεί. Από την άλλη, υπάρχουν κάποιοι υδροφορείς, οι 
οποίοι είναι αλληλοεξαρτώμενοι αλλά δεν έχουν ομαδοποιηθεί. Αυτές οι αλληλεξαρτήσεις 
παρουσιάζονται λεπτομερώς στο Πίνακα 2. 
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K (m/day) S (%)
ΕΚΦΟΡΤΙΣΗ 
Qμέσο/γεώτρ. 

(m3/h) 

ΜΕΣΟ 
ΠΑΧΟΣ

1 CY_1 Κοκκινοχώρια* 5 7 1 έως 2 100 Θαλάσσια διείσδυση/ 
παράκτια 7-1, 7-2 10.20 ναι 14.0

2 CY_3
Κίτι-Περιβόλια και 
αποθέσεις κοίτης 
Τρέμινθου 

4 έως 20 8 10 έως 50 30
Θαλάσσια διείσδυση στυο 
δυτικό τμήμα του 
υδροφόρου Κίτι-Περιβόλια 

8-3, 8-5, 8-4 Φράγμα 
Κίτι, Αλυκή, Θάλασσα 

Πλευρική 
τροφοδοσία του 
υδροφόρου 6

2.90 ναι 2.9 0.2

3 CY_4

Παράκτιο πεδινό 
τμήμα και αποθέσεις 
κοίτης Σοφτάδων- 
Ζυγίου 

10 έως 30
5 έως 

10
2 έως 15 5 έως 35 

Θαλάσσια διείσδυση στα 
Παράκτια και στις 
αποθέσεις κοιτών με υψηλές 
υδραυλικές παραμέτρους 

8-5 έως 8-9 Φράγματα 
Διποτάμου και 

Καλαβάσου, Θάλασσα

Τροφοδοσία του 
υδροφόρου 6 και των 
γύψων Μαρωνίου 

4.60 όχι

2.7

4 CY_6

Κρητίδες Μαρί- 
Καλού Χωριού και 
Ψαμμίτες 
Χοιροκοιτίας 

3 έως 5 0,4 έως 
0,6

5 έως 30 200
Κατα θέσεις φυσικής 
προέλευσης υψηλές 
συγκεντρώσεις Cl 

8-4 έως 8-9 
Τροφοδοτείται από 
τους υδροφόρους 3, 
4, 19

3.20 ναι

1.3

5 CY_7 Αποθέσεις κοίτης 
Γερμασόγειας 130 18 50 έως 200 25 έως 50 9 - 2, Φράγμα 

Γερμασόγειας, Θάλασσα 1.50 όχι
6.4

5.1

6 CY_8 Λεμεσός 60 8 30 έως 250 60 Νιτρικά (100mg/lit)/ 
θαλάσσια διείσδυση 

9-3, 9-5, 9-4, Φράγμα 
Πολεμίδια, Θάλασσα 8.90 ναι

7.9

7 CY_9 Ακρωτήρι 100 15 20 έως 200 100
Νιτρικά (100mg/lit)/ 
θαλάσσια διείσδυση 

9-5, 9-7 Φράγμα Κουρή, 
Έλη, Αλυκή, Θάλασσα 6.70 ναι

10.8
3.3

8 CY_10
Παραμάλι και 
Αυδήμου 20 έως 30 4 έως 8 5 έως 50

Θαλάσσια διείσδυση 
(εκτεταμένη) 9-8, Θάλασσα 0.45 ναι

0.93

ΟΝΟΜΑ
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 

ΝΕΡΟΥ

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΥΔΑΤΙΚΟΥ 
ΣΩΜΑΤΟΣ 

Πίνακας 2. ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΡΟΦΟΡΕΩΝ

Α/Α 
ΥΠΕΡ-
ΑΝΤΛΗΣ 

Η

ΑΝΤΛΗΣ 
ΕΙΣ 

(106m3/y)

ΤΕΧΝΗΤΟΣ 
ΕΜΠΛΟΥΤΙΣ 

ΜΟΣ 
(106m3/y)

ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΑ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΝΕΡΟΥ 

ΜΕΣΟΣ 
ΡΥΘΜΟΣ 
ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ 
Σ (106m3/y)
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K (m/day) S (%)
ΕΚΦΟΡΤΙΣΗ 
Qμέσο/γεώτρ. 

(m3/h) 

ΜΕΣΟ 
ΠΑΧΟΣ

9 CY_11
Παράκτιο πεδινό 
τμήμα και αποθέσεις 
κοίτης Πάφου

3 έως 4/ 
60

1 έως 
2/10

1 έως 20/1 έως 
200 1 έως 35

Τοπικά θαλάσσια διείσδυση 
και τοπικά φυσικής 
προέλευσης υψηλή 
συγκέντρωση SO4

1-1 έως 1-5, Φράγμα 
Ασπροκεράμου, 
Θάλασσα

Μεταγγίσεις με τον 
υδροφόρο Γύψων 
Λετύμβου - Λεμώνα -
Πολέμη στην κοίτη 
Εζούσας

27.80 όχι (μόνο 
τοπικά)

19.83

1.2

10 CY_13
Ασβεστόλιθοι 
Πέγειας

10 έως 
150 1 έως 2 5 έως 100 5 έως 160 Τοπικά θαλάσσια διείσδυση Τροφοδοτείται από 

τον υδροφόρο 11 0.80 ναι
0.8

11 CY_14
Ασβεστόλιθοι 
Ανδρολίκου 20 έως 50 1 έως 2 5 έως 100 60 Τοπικά θαλάσσια διείσδυση 1-8, 2-2, 2-1, 1-7, 

Θάλασσα
Μεταγγίσεις με τον 
υδροφόρο 15 2.90 ναι

1

12 CY_15

Παράκτιο πεδινό 
τμήμα Χρυσοχόου-
Γιαλιά και αποθέσεις 
κοίτης

20 έως 50
6 έως 

10 10 έως 50 20 έως 30

Βόριο (στις κοίτες)/ 
θαλάσσια διείσδυση/ 
κρυσταλλοποιημένο σε 
ζώνες ρηγμάτωσης

2-2, 2-1, 2-3, 2-4, Πολλά 
φράγματα, Θάλασσα

Μεταγγίσεις με τον 
υδροφόρο 14 και τον 
υδροφόρο Γύψων 
Στρουμπίου - Γιόλου

9.20 ναι

2.7
13 CY_16 Πύργος 70 12 5 έως 20 1 έως 20 Θαλάσσια διείσδυση 2-6, 2-7, Θάλασσα 1.40 ναι 1

14 CY_17
Κεντρική και Δυτική 
Μεσαορία * 3 έως 4 2 έως 3 2 έως 25 έως 300 Θαλάσσια διείσδυση 

(500mg/lit) 6-5, 6-1, 3-7, 3-6 34** ναι 29

15 CY_19

Περιοχή Τροόδους 
(Υδροφόρος 
Πυριγενών Ορεινής 
Μάζας Τροόδους) *

3 έως 5 0,2 έως 
0,5

2 έως 60
πολλές 
εκατοντά
δες

Κατα θέσεις φυσικής 
προέλευσης υψηλές 
συγκεντρώσεις B, SO4, Mg, 
Cl

1-1 έως 1-4, 2-2 έως 2-9, 
3-1 έως 3-5, 3-7, 6-1, 6-5, 
8-4 έως 8-9, 9-1, 9-2, 9-6

Πλευρική 
τροφοδοσία σχεδόν 
όλων των υδροφόρων

130.00 ** όχι ***

( * ) = Ένα τμήμα αυτών των υπόγειων υδατικών σωμάτων εκτείνεται στη περιοχή, η οποία δεν ελέγχεται από τη Κυπριακή Κυβέρνηση. Οι ποσότητες αναφέρονται μόνο στη περιοχή η οποία ελέγχεται από τη Κυπριακή Κυβέρνηση.
( ** ) = Αβέβαιες τιμές
(***) = σε κάποιες διαρρηγμένες ζώνες γίνεται υπεράντληση

ΜΕΣΟΣ 
ΡΥΘΜΟΣ 
ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ
Σ (106m3/y)

ΥΠΕΡ- 
ΑΝΤΛΗΣ

Η

ΑΝΤΛΗΣ
ΕΙΣ 

(106m3/y)

ΤΕΧΝΗΤΟΣ 
ΕΜΠΛΟΥΤΙΣ

ΜΟΣ 
(106m3/y)

Πίνακας 2. ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΡΟΦΟΡΕΩΝ (συνέχεια)

Α/Α

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΥΔΑΤΙΚΟΥ 
ΣΩΜΑΤΟΣ

ΟΝΟΜΑ

ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΥΠΟΓΕΙΟΥ 
ΝΕΡΟΥ

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΑ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΝΕΡΟΥ
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4 Δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν 

Μελέτες σε επιμέρους υδροφορείς συντάχθηκαν μέσα στα πλαίσια των μεγάλων υδατικών 
προγραμμάτων Αναπτύξεως που ολοκληρώθηκαν τα τελευταία 20 χρόνια. Οι γενικές 
υδρομετεωρολογικές, υδρολογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες έχουν αλλάξει δραματικά 
τις τελευταίες δεκαετίες. Οι συχνές και μεγάλης διάρκειας ξηρασίες των τελευταίων 
δεκαετιών έχουν αισθητά ελαττώσει τη τροφοδοσία των υπόγειων υδροφορέων. Το 
πρόβλημα έχει επιδεινωθεί περαιτέρω με την κατασκευή μεγάλου αριθμού φραγμάτων στα 
κύρια ποτάμια της χώρας που έχει ως αποτέλεσμα την δραματική μείωση των διηθήσεων 
προς του φρεάτιους υδροφορείς. 
 
Τα δεδομένα που ήταν διαθέσιμα και χρησιμοποιήθηκαν για την σύνταξη της παρούσας 
έκθεσης ελήφθησαν από τις παρακάτω πηγές : 
 
• Reassessment of the Island’s Water Resources and Demand of Cyprus. Ministry of 

Agriculture, Natural Resources and Environment – WDD – FAO 2002, 
• Assessment of Ground Water Recourses of Cyprus (hydrology of the island, details of all 

the aquifers), A. Georgiou 2002, 
• Βάση Δεδομένων ENVIS. Αυτή περιέχει μετεωρολογικά, γεωλογικά, υδρολογικά, 

υδρογεωλογικά και χημικά δεδομένα για το υπόγειο νερό, 
• Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, 
• Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων και 
• Μετεωρολογική Υπηρεσία 
 
Δυστυχώς τα διαθέσιμα δεδομένα προέρχονται από το τμήμα του ελέγχεται από τη 
Κυπριακή Kυβέρνηση. Δεν υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα από το κατεχόμενο τμήμα του 
Νησιού, το οποίο είναι κάτω από Τούρκικη κατοχή μετά την Τούρκικη εισβολή του 1974 
στο Νησί. 
 
Τα διαθέσιμα δεδομένα έχουν βρεθεί σε διάφορους τομείς του Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων και Περιφερειακά Γραφεία. Τα δεδομένα αυτά έχουν ελεγχθεί για εγκυρότητα, 
ακρίβεια και αξιοπιστία κατά τη διάρκεια της περιόδου μελέτης  του Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων/ FAO, από τον Α. Γεωργίου. Είναι προφανές ότι τα σημαντικότερα δεδομένα που 
χρειάζονται για το σκοπό της αξιολόγησης και εκτίμησης διαθεσιμότητας νερού είναι οι 
ποσότητες νερού των αντλήσεων από τον κάθε υδροφορέα, καθώς επίσης και οι αλλαγές της 
στάθμης του υπόγειου νερού και η κατάσταση της ποιότητας του που έχει καταγραφεί κατά 
τη διάρκεια των τελευταίων ετών.  
 
Όλα επίσης τα διαθέσιμα στοιχεία που σχετίζονται με τους υπόγειους υδροφορείς της 
Κύπρου, και συμπεριλαμβάνονται στα αποτελέσματα των παλαιότερων μελετών υδατικών 
πόρων, καθώς επίσης και βιβλιογραφικές αναφορές, χάρτες γεωλογικούς, υδρογεωλογικούς, 
υδρολογικούς, μετεωρολογικούς, κλπ. που έχουν συνταχθεί από το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων, το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, τη Μετεωρολογική Υπηρεσία, κλπ., έχουν 
ληφθεί υπόψη. 
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Χάρτης 6. Χάρτης χρήσεων γης της περιοχής της Κύπρου 
Τροποποιημένο από το Τμήμα Δασών 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         Κωδικός Υπόγειου Υδατικού Σώματος 18 
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5 Περαιτέρω χαρακτηρισμός  

Όπως αναφέρεται στην έκθεση του Αρχικού Χαρακτηρισμού, ο αριθμός των υπογείων 
υδατικών σωμάτων, τα οποία χρειάζονται περαιτέρω χαρακτηρισμό, είναι 15 από τα 20. Πιο 
συγκεκριμένα, αυτά τα υπόγεια υδατικά σώματα είναι: 1, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 
16, 17, 19. Στο χάρτη 7 παρουσιάζονται οι υδροφορείς που χρειάζονται περαιτέρω 
χαρακτηρισμό. 
 
Αυτά τα υπόγεια υδατικά σώματα επιλέχθηκαν είτε λόγω των χρήσεων τους ως πηγές 
ύδρευσης είτε λόγω του επιπέδου ρύπανσής τους. Θαλάσσια διείσδυση, συγκέντρωση 
νιτρικών, βορίου ή άλλες ουσίες έχουν ρυπάνει μερικά από αυτά τα υπόγεια υδατικά 
σώματα.  
 
Μια τυποποιημένη μορφή ακολουθήθηκε για τη παρουσίαση των πληροφοριών για το 
καθένα από τα υπόγεια υδατικά σώματα. Αυτές οι πληροφορίες περιέχουν: 
 
• Γεωλογικά χαρακτηριστικά, 
• Υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά 

o Έκταση 
o Τύπος 
o Υδραυλική Αγωγιμότητα 
o Περιορισμός 

• Χαρακτηρισμός των επιφανειακών αποθέσεων και εδαφών (πάχος, περατότητα) 
• Καταγραφή συνδεόμενων επιφανειακών συστημάτων 

o Χερσαία οικοσυστήματα 
o Σώματα επιφανειακών νερών δυναμικά συνδεόμενα 

• Διευθύνσεις ανταλλαγών μεταξύ Υπόγειων Υδατικών Σωμάτων και επιφανειακών 
υδατικών οικοσυστημάτων 

• Ετήσιος μέσος ρυθμός συνολικής τροφοδοσίας (μακροπρόθεσμα) 
• Χημική σύσταση – ποιότητα του υπόγειου νερού 
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Χάρτης 7. Χαρακτηρισμός κατάστασης των υπογείων υδατικών σωμάτων της Κύπρου 
Τροποποιημένος κυρίως από το Χάρτης των Υδροφορέων της Κύπρου. 
(Assessment of Groundwater Resources WWD/FAO, A. Georgiou 2002, και από δεδομένα του Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Περαιτέρω 

Αρχικός 

Κωδικός Υπόγειου Υδατικού Σώματος 
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5.1 Υπόγειο Υδατικό Σώμα 1 - Κοκκινοχώρια  

Τα Κοκκινοχώρια είναι ο μεγαλύτερος υδροφορέας στην ανατολική Κύπρο. Ήταν ένας από 
τους πιο παραγωγικούς υδροφορείς του Νησιού. Η εκτεταμένη υπερ-άντληση τα τελευταία 
40 έως 45 χρόνια είχε ως αποτέλεσμα όμως τη δραματική εξάντληση αυτού του υδροφορέα. 
Τμήμα του υδροφορέα είναι εκτός της περιοχής που ελέγχεται από τη Κυπριακή 
Κυβέρνηση. Τα δεδομένα και οι πληροφορίες που δίνονται σε αυτή την έκθεση καλύπτουν 
μόνο τη περιοχή του υδροφορέα, που ελέγχεται από τη Κυπριακή Κυβέρνηση. 

Γεωλογία 

Τα παλαιότερα ιζήματα του υδροφορέα είναι κοραλλιογενείς ασβεστόλιθοι κατώτερου 
Μειόκαινου, που αναπτύσσονται γύρω από τα χωριά Ξυλοφάγου και Παραλίμνι. Πλειο/ 
Πλειστοκαινικά ιζήματα που περιλαμβάνουν ψαμμίτες, άμμους, χαλίκια, κροκαλοπαγή, 
ιλύες, μάργες και όλους τους πιθανούς συνδυασμούς τους εμφανίζονται πάνω από τα 
παλαιότερα αυτά ιζήματα. 
 
Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από μάργες του Παλαιογενούς, 
κρητιδικές μάργες, και μπεντονιτικές αργίλους του Κρητιδικού. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η περιοχή του υδροφορέα (που ελέγχεται από τη Κυπριακή Κυβέρνηση) είναι 295 km2, η 
μέση βροχόπτωση είναι 300 mm και το πάχος του υδροφορέα είναι 100 έως 130 m. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή 5 m/day (1-25 m/day) 
• S = μέση τιμή 7% (0.1 to 15%) 
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 

Χρήσεις γης 

Η περιφέρεια των Κοκκινοχωριών είναι ονομαστή σε όλο το κόσμο ως περιοχή παραγωγής 
πρώιμης πατάτας. Στα τέλη της δεκαετίας του 1970 η παραγωγή πρώιμης πατάτας ήταν πολύ 
σημαντική για την οικονομία του νησιού. Η τουριστική ανάπτυξη και η διαρκώς αυξημένη 
έλλειψη νερού στη περιοχή, έχει μειώσει σημαντικά των αριθμό τον αριθμό καλλιεργητών 
και την έκταση που αρδεύεται. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Το μεγαλύτερο τμήμα του υδροφορέα έχει επηρεαστεί από τη θαλάσσια διείσδυση. Πιο 
συγκεκριμένα, τα πιο παραγωγικά τμήματα του υδροφορέα (Ορμίδεια, Ξυλοφάγου, 
Λιοπέτρι, Φρέναρος), έχουν επηρεαστεί και εγκαταλειφθεί από τις αρχές της δεκαετίας του 
1980. 
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Οι παροχές αυτών των γεωτρήσεων ελαττώθηκαν από μια μέση τιμή της τάξης του 10 
m³/ώρα το 1980 σε 1 έως 2 m³/ώρα το 2000. Γεωτρήσεις με παροχές 2-3 m³/day 
χρησιμοποιούνται ακόμα. 
 
Οι χαμηλές βροχοπτώσεις κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας (1991-2000) είχαν ως 
αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση της φυσικής τροφοδοσίας του υδροφορέα. Η κατάσταση 
έγινε χειρότερη από το γεγονός ότι ένα μεγάλο τμήμα αυτής της τροφοδοσίας χάνεται όταν 
φτάνει σε περιοχές επηρεασμένες από θαλάσσια διείσδυση. Οι μόνες πηγές τροφοδοσίας του 
υδροφορέα είναι η βροχόπτωση και η επιστροφή από  την άρδευση. Δεν υπάρχουν ποτάμια 
σε αυτή τη περιοχή. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Οι παράκτιες περιοχές έχουν επηρεαστεί από τη θαλάσσια διείσδυση. Τοπικά εμφανίζονται 
στο υπόγειο υδατικό σώμα υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών. 

5.2 Υπόγειο Υδατικό σώμα 3 -Κιτίου-Περιβολιών/ 
Αποθέσεις κοίτης Τρέμινθου 

Ο υδροφορέας περιλαμβάνει τον υδροφορέα Κιτίου- Περιβολιών και τον υδροφορέα της 
κοίτης του Τρέμινθου. Ο υδροφορέας Κιτίου- Περιβολιών στο δυτικό τμήμα του βρίσκεται 
σε υδραυλική επικοινωνία με τις αλλουβιακές αποθέσεις του ποταμού Τρέμινθου.  
 
Ο υδροφορέας Κιτίου-Περιβολιών είναι ένας μικρός φρεάτιος υδροφορέας που βρίσκεται 
στη περιφέρεια της Λάρνακας. Το 1964, κατασκευάστηκε το φράγμα Κιτίου με σκοπό την 
τροφοδοσία του υδροφορέα, στο βορειοδυτικό άκρο του. Το φράγμα Κιτίου έχει 
χωρητικότητα 1,6 εκ. m3. Το Πρόγραμμα του Νότιου Αγωγού καλύπτει κάποιες από της 
ανάγκες άρδευσης στα χωρία Κίτι, Περιβόλια και Μενεού. Η παράκτια ζώνη του υδροφορέα 
είναι μια περιοχή ταχύτατης τουριστικής ανάπτυξης. 
 
Ο υδροφορέας της κοίτης του Τρέμινθου είναι ένας αλλουβιακός υδροφορέας που βρίσκεται 
μερικά χιλιόμετρα δυτικά της πόλης της Λάρνακας και αναπτύσσεται κατά μήκος της 
πεδιάδας του ποταμού Τρέμινθου. Εκτείνεται από τα χωριά της Αγίας Άννας και Πυργά έως 
το φράγμα Κιτίου. 

Γεωλογία 

Τα ιζήματα του υδροφορέα αποτελούνται από αποθέσεις Πλειστοκαινικών θαλάσσιων 
αναβαθμίδων όπως ιλύες, χαλίκια και άμμους. Τα ιζήματα του υδροφορέα κατά μήκος του 
Τρέμινθου ποταμού αποτελούνται από ποτάμιες αλλουβιακές αποθέσεις χαλίκων, άμμων και 
ιλύων. 
 
Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελούν οι Μειοκαινικές (σχηματισμός Πάχνας) 
μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες στο κατάντη και οι Παλαιογενείς (σχηματισμός 
Λευκάρων) μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες στα ανάντη. 
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Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 49 km2, η μέση βροχόπτωση είναι 350 mm και το μέσο 
πάχος του υδροφορέα είναι 20 έως 30 m στις παράκτιες περιοχές και 20 έως 45 m στη κοίτη. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = 2-8 m/day για το παράκτιο υδροφορέα και περίπου 20 m/day για τις αποθέσεις 

κοίτης 
• S = 2-14%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 

Χρήσεις γης 

Η κύρια χρήση γης είναι γεωργική. Παρά το μικρό του μέγεθος, ο υδροφορέας είναι μεγάλης 
τοπικής σημασίας καθώς το περισσότερο νερό για άρδευση προέρχεται από αυτόν. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Τα πιο παραγωγικά τμήματα της περιοχής Κίτι-Περιβόλια βρίσκονται στη περιοχή των 
χωριών Κιτίου, Περιβολιών και Μενεού, όπου το πάχος του υδροφορέα είναι μεταξύ 20 και 
45 m. Αυτά τα πιο παραγωγικά τμήματα του υδροφορέα έχουν επηρεαστεί από θαλάσσια 
διείσδυση και κατά συνέπεια εγκαταλείφθηκαν από της αρχές της δεκαετίας του 1980. Τα 
λιγότερο παραγωγικά τμήματα έχουν εξαντληθεί και οι παροχές γεωτρήσεων έχουν πέσει 
δραματικά. 
 
Υπολογίζεται ότι περίπου 300 γεωτρήσεις λειτουργούν στη περιοχή σήμερα, και περίπου 
2 εκ. m3/έτος αντλούνται από αυτές τις γεωτρήσεις. Οι παροχές των παραγωγικών 
γεωτρήσεων κυμαίνονται μεταξύ 2 και 10 m³/h και εξαρτώνται από την ετήσια τροφοδοσία. 
Η τροφοδοσία του υδροφορέα προέρχεται κατευθείαν από τη βροχόπτωση, από τις 
διηθήσεις της κοίτης όταν το φράγμα υπερχειλίζει και μέσω των υπογείων διαφυγών του 
φράγματος Κιτίου. Η μείωση των βροχοπτώσεων κατά τη διάρκεια των τελευταίων δέκα 
χρόνων είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση της άμεσης φυσικής τροφοδοσίας του υδροφορέα και 
τις μειωμένες απορροές του ποταμού. Αυτό με τη σειρά του είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση 
των εισροών στο φράγμα και κατά συνέπεια μείωση της τροφοδοσίας από διαρροές και 
υπερχειλίσεις του φράγματος. 
 
Το πιο παραγωγικό τμήμα, όσον αφορά το υπόγειο νερό, του υδροφορέα Τρέμινθου 
βρίσκεται νότια του χωριού Κλαυδιά. Κατά μήκος αυτού του τμήματος, νότια του παλιού 
δρόμου Λάρνακας - Λεμεσού, αρκετές γεωτρήσεις λειτουργούν για την ύδρευση της 
Λάρνακας. Κατά περιόδους, κατά τη διάρκεια των περιόδων βροχοπτώσεων, ποσότητες 
νερού από το Πρόγραμμα Νοτίου Αγωγού εκφορτίζεται στη περιοχή αυτών των γεωτρήσεων 
για τον τεχνητό εμπλουτισμό του υδροφορέα. Ο υδροφορέας χρησιμοποιείται ως μια φυσική 
μονάδα επεξεργασίας. Η κύρια πηγή εκφόρτισης είναι οι απορροές του ποταμού. Το νερό 
διηθείται κυρίως κατά μήκος του τμήματος που βρίσκεται μεταξύ του ρυθμιστικού 
φράγματος Αγίας Άννας και της γέφυρας Κλαυδιά, στο παλιό δρόμο Λάρνακας - Λεμεσού. 
Πιστεύεται ότι ο υδροφορέας διακόπτει τη ρηξιγενή ζώνη ρηγμάτων Σκαρίνου -Κλαυδιά, 
βόρεια του παλιού δρόμου Λάρνακας - Λεμεσού και είναι πιθανή η υδραυλική επικοινωνία 
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μεταξύ τους. Μια ποσότητα νερού του υδροφορέα μεταγγίζεται και τροφοδοτεί τον 
υδροφορέα που σχηματίζεται στη ρηξιγενή ζώνη, που έχει 25 km μήκος. Κάποιες από τις 
γεωτρήσεις διαπερνούν σε μεγάλο βάθος στο υπόβαθρο και αντλούν νερό από τις κρητίδες 
σε διερρηγμένες ζώνες. Εκτιμάται ότι το νερό  αυτό είναι τμήμα του νερού που διηθείται 
στον αλλουβιακό υδροφορέα. 
 
Εκτιμάται ότι 25 έως 30 γεωτρήσεις λειτουργούν σε αυτόν τον υδροφορέα. Οι πιο 
σημαντικές γεωτρήσεις είναι αυτές που λειτουργούν για το σκοπό της ύδρευσης της 
Λάρνακας. Οι αντλήσεις από αυτές τις γεωτρήσεις κυμαίνονται μεταξύ 0.5 έως 1.5 εκ. 
m3/έτος με μέση άντληση 0.7 έως 0.8 εκ. m3/έτος. Οι παροχές εξαρτώνται από την ετήσια 
τροφοδοσία του ποταμού. Η συνολική άντληση εκτιμάται σε περίπου 1 εκ. m3/έτος. Οι 
παροχές των γεωτρήσεων κυμαίνονται μεταξύ 5 έως 50 m³/h. Η μέση φυσική τροφοδοσία 
για την ίδια περίοδο εκτιμάται σε 1.4 εκ. m3/έτος. Οι χαμηλές βροχοπτώσεις των τελευταίων 
δέκα ετών έχουν μειώσει τη συνολική απορροή του ποταμού και κατά συνέπεια τη 
τροφοδοσία του υδροφορέα.  
 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Η υπερ-ανάπτυξη και υπερ-άντληση του υδροφορέα από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, 
έχει προκαλέσει θαλάσσια διείσδυση στις παράκτιες ζώνες του. 

5.3 Υπόγειο Υδατικό σώμα 4 – παράκτιο πεδινό τμήμα 
και αποθέσεις κοίτης Σοφτάδων-Ζυγίου 

Αυτός ο υδροφορέας έχει προκύψει από τη σύνδεση του παράκτιου υδροφορέα Σοφτάδες – 
Ζύγι και των υδροφορέων των αποθέσεων κοίτης των Πούζη, Ξεροπόταμου, Πεντάσχοινου, 
Μαρωνίου και Βασιλικού.  
 
Ο παράκτιος πεδινός υδροφορέας Σοφτάδες - Μαζωτός - Αλαμινός - Μαρώνι - Ζύγι 
αναπτύσσεται κατά μήκος μιας παράκτιας ζώνης 25 km, που εκτείνεται από το χωριό 
Σοφτάδες έως τον ποταμό Βασιλικό στην περιοχή του χωριού Μαρί. Κατά μέσο όρο, το 
πλάτος του είναι 1.5 km και κυμαίνεται από 0.5 έως 2.5 km. Ο υδροφορέας περιλαμβάνει 
και τους υδροφορείς των αλλουβιακών αποθέσεων κοίτης Πούζη, Ξεροπόταμου (Αλαμινού), 
Πεντάσχοινου, Μαρωνίου και Βασιλικού. Μεταξύ αυτών των επιμέρους υδροφορέων των 
αποθέσεων κοίτης και του παράκτιου πεδινού υδροφορέα υπάρχουν αλληλοεπιδράσεις και 
μεταγγίσεις υπόγειου νερού.  

Γεωλογία 

Ο υδροφορέας αναπτύσσεται κυρίως σε παράκτιες αποθέσεις, ιλυώδεις άμμους, χαλίκια και 
ασβεσταρενίτες. Οι αποθέσεις κοίτης αποτελούνται από αλλουβιακές αποθέσεις, ιλυωδών 
χαλίκων, ιλυωδών άμμων και ιλύων. 
 
Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται από Παλαιογενείς (σχηματισμός 
Λευκάρων) και από Μειοκαινικές (σχηματισμός Πάχνας) μάργες, κρητίδες και κρητιδικές 
μάργες. 
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Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 50 km2, η μέση βροχόπτωση είναι 370 mm (1991-2000) και 
το μέσο πάχος του υδροφορέα είναι 15 m. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K =10 m/day στο παράκτιο τμήμα και 30 m/day στις κοίτες ποταμών  
• S = 5% at στο παράκτιο τμήμα και 10% στις κοίτες ποταμών 
 
Ο υδροφορέας είναι φρεάτιος και με επάνθηση σε όλη τη περιοχή. 

Χρήσεις γης 

Το ανατολικό τμήμα του υδροφορέα περιλαμβάνεται στη περιοχή άρδευσης του 
Προγράμματος  Νότιου Αγωγού και το δυτικό τμήμα του περιλαμβάνεται στη περιοχή 
άρδευσης του Προγράμματος Βασιλικός -.Πεντάσχοινος 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Ο παράκτιος υδροφορέας έχει μικρή αποθηκευτικότητα. Η τροφοδοσία του εξαρτάται 
σχεδόν εξ ολοκλήρου από τη βροχόπτωση. Οι χαμηλές βροχοπτώσεις και η επακόλουθη 
χαμηλή τροφοδοσία της τελευταίας δεκαετίας, έχουν μειώσει πολύ τα ρυθμιστικά 
αποθέματα του υδροφορέα και τις ετήσιες αντλήσεις. Το μικρό του πλάτος, έχει ως 
αποτέλεσμα την γρήγορη εξάντλησή του μετά το τέλος της υγρής περιόδου. Η συνολική 
απόδοση του υδροφορέα μπορεί να αυξηθεί με την αύξηση των αντλήσεων κατά τη διάρκεια 
των εαρινών μηνών. Εκτιμάται ότι σήμερα, γύρω στις εβδομήντα ιδιωτικές γεωτρήσεις και 
πηγάδια λειτουργούν στη περιοχή. Οι παροχές αυτών των γεωτρήσεων κυμαίνονται από 1 
έως 5 m³/h. Η μέση άντληση την τελευταία δεκαετία εκτιμάται στα 0.3 - 0.4 εκ. m3/έτος 
περίπου. Οι ξηρασίες της τελευταίας δεκαετίας σταδιακά μειώσανε πάρα πολύ τις παροχές 
του υδροφορέα. Το πρόβλημα μεγιστοποιήθηκε τα τελευταία πέντε χρόνια. 
 
Η αποθηκευτικότητα των υδροφορέων που αναπτύσσονται στις αποθέσεις κοίτης είναι 
μικρή, και εξαρτάται εξ’ ολοκλήρου από τις απορροές των ποταμών και τη βροχόπτωση. Οι 
παροχές των γεωτρήσεων σε αυτούς κυμαίνονται από 2 έως 15 m³/h. Η μέση φυσική 
τροφοδοσία για την ίδια περίοδο εκτιμάται σε 0.45 έως 1.7 εκ. m3/έτος. Αυτοί οι υδροφορείς 
παρουσιάζουν μια τάση εξάντλησης που είναι αποτέλεσμα μειωμένης τροφοδοσίας. 
 
Μερικοί υδροφορείς των αποθέσεων κοίτης υπερ-αντλούνται για πολλά χρόνια από αγρότες 
στη περιοχή, σε μια απελπιστική προσπάθεια να συντηρήσουν τις καλλιέργειές τους, κυρίως 
τα εσπεριδοειδή. Το φαινόμενο αυτό έχει ενταθεί τα τελευταία 5-6 χρόνια. Η έλλειψη νερού 
στη περιοχή του Προγράμματος Βασιλικού - Πεντάσχοινου οφείλεται στις υπερ-αντλήσεις 
των υπόγειων υδροφορέων, μια κατάσταση που αντανακλάται σε όλη τη Κύπρο. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Η άντληση τα τελευταία τρία έως τέσσερα χρόνια, ειδικά στον υδροφορέα των αποθέσεων 
κοίτης Πεντάσχοινου, έχει σταδιακά μειωθεί λόγω αυξημένης υφαλμύρινσης. Το παράκτιο 
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τμήμα του υδροφορέα έχει μολυνθεί από τη θαλάσσια διείσδυση της οποίας το μέτωπο 
υφαλμύρινσης έχει προχωρήσει μέχρι και 2 km στην ενδοχώρα. 
 

5.4 Υπόγειο Υδατικό σώμα 6 – Κρητίδες Μαρί-Καλό  
Χωριό – ψαμμίτες Χοιροκοιτίας 

Ο υδροφορέας της ρηξιγενούς ζώνης Σκαρινού – Αγγλισίδων – Αλεθρικό - Κλαυδιά ήταν 
παλαιότερα πολύ σημαντικός για την ύδρευση της Λάρνακας και της  Αμμοχώστου και για 
τοπικές αρδεύσεις. Είναι ένας υδροφορέας μήκους 25 km που αναπτύσσεται σε μια 
οικογένεια ρηγμάτων με επικρατούσα διεύθυνση Ανατολή - Δύση. Εκτιμάται ότι μερικές 
άλλες δευτερεύουσες ζώνες ρηγμάτων, κάθετες σε αυτή την κύρια διεύθυνση, π.χ. το  ρήγμα 
Αγγλισίδες - Αναφωτίδα, είναι υδραυλικά συνδεδεμένες με την κύρια ρηξιγενή ζώνη. 
Εκτιμάται ότι οι υδροφορείς που αναπτύσσονται σε αυτές τις επιμέρους ρηξιγενείς ζώνες 
παρουσιάζουν μια ανεξαρτησία κατά θέσεις. Ο υδροφορέας διαιρείται σε τουλάχιστον 4 
τμήματα. Στην εδώ κατάταξη, αυτοί οι επιμέρους υδροφορείς, μαζί με τις διερρηγμένες 
ζώνες γύρω τους, θεωρούνται ως μια υδρογεωλογική ενότητα. Το πλάτος αυτού του ενιαίου 
υδροφορέα δεν προσδιορίζεται ακριβώς. Εκτιμάται ότι κυμαίνεται μεταξύ 0.5 έως 1 km. Ο 
ενιαίος αυτός υδροφορέας δεν έχει επαρκώς μελετηθεί, ούτε υπάρχουν επαρκή στοιχεία 
παρακολούθησής του.  
 
Το δεύτερο τμήμα του υπόγειου υδατικού σώματος αποτελείται από τον υδροφορέα που 
αναπτύσσεται στους χονδρόκοκκους ψαμμίτες Χοιροκοιτίας που συναντώνται στην περιοχή 
Τόχνης - Χοιροκοιτίας. Στο μεγαλύτερο τμήμα του ο υδροφορέας είναι φρεάτιος ή μερικώς 
υπό πίεση. Η έκταση του υδροφορέα είναι περίπου 12 km2 και το πάχος του περίπου 80 m. 

Γεωλογία 

Η ρηξιγενής ζώνη αντιπροσωπεύει ένα όριο μεταξύ των πυριγενών πετρωμάτων, λαβών και 
διαβάσεων και των ιζηματογενών πετρωμάτων, κρητίδων και μαργών του σχηματισμού 
Λευκάρων. Το τμήμα της Χοιροκοιτίας αποτελείται από ψαμμίτες. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 19 km2 για τις κρητίδες, και 12 km2 για τους ψαμμίτες. Η 
μέση βροχόπτωση είναι 390 mm. 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = 3-5 m/day  
• S = 0.4 έως 0.6% για τις κρητίδες και 3% για τους ψαμμίτες 
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος έως μερικώς υπό πίεση και τοπικά στις κρητίδες υπό 
πίεση. 
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Χρήσεις γης 

Το υπόγειο νερό διανεμόταν στη περιφέρειες της Λάρνακας και της Αμμόχωστου για 
ύδρευση μέσω του αγωγού Χοιροκοιτίας -. Αμμοχώστου 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Ο υδροφορέας λειτουργεί ως μια ζώνη υπόγειων μεταγγίσεων για τους υδροφορείς που 
αναπτύσσονται βόρεια από αυτόν, και ως μια ζώνη τροφοδοσίας για τους μικρής έκτασης 
υδροφορείς που αναπτύσσονται στις κρητίδες του σχηματισμού Λευκάρων και στις 
ρηξιγενείς ζώνες νότια από αυτόν. Ένα εκτεταμένο τμήμα αυτού του ‘‘γραμμικού’’ 
υδροφορέα αποτελεί τη γραμμή επαφής μεταξύ πυριγενών και ιζηματογενών πετρωμάτων. 
 
Ο κύριος υδροφορέας και οι μικροί επιμέρους υδροφορείς που συνδέονται με αυτόν για 
πολλά χρόνια ήταν σε καθεστώς υπεράντλησης. Η υπερ-εκμετάλλευση σε συνδυασμό με τη 
χαμηλή τροφοδοσία την τελευταία δεκαετία, προκάλεσε την εξάντληση του υδροφορέα και 
την εγκατάλειψη πολλών γεωτρήσεων. Τα διαθέσιμα στοιχεία δεν είναι αρκετά για έναν 
αξιόπιστο υπολογισμό του ισοζυγίου του νερού του υδροφορέα. Οι τιμές που δίνονται στο 
κείμενο βασίζονται κυρίως σε εξειδικευμένη κρίση και στις βέλτιστες εκτιμήσεις.  
Απαιτείται περαιτέρω μελέτη του υδροφορέα και συλλογή πιο αξιόπιστων στοιχείων. Με 
μια πολύ πρόχειρη εκτίμηση υπολογίζεται ότι 130 έως 150 γεωτρήσεις λειτουργούν ακόμα 
στην έκτασή του. Η μέση ετήσια άντληση τα τελευταία δέκα χρόνια εκτιμήθηκε ότι 
κυμαίνεται μεταξύ 1.2 και 1.3 εκ. m3/έτος. 
 
Εκτιμάται ότι η συνολική τροφοδοσία του υδροφορέα των κρητίδων είναι περίπου 2.7 106 
εκ. m3/έτος, από τα οποία 2.2 εκ. m3/έτος προέρχονται από πλευρικές μεταγγίσεις των 
οφιολίθων. Στη περίπτωση των ψαμμιτών της Χοιροκοιτίας εκτιμάται μια τροφοδοσία 0.5 
εκ. m3/έτος. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Ο υδροφορέας υπερ-εκμεταλλεύεται εδώ και πολλά χρόνια. Κατά θέσεις, το υπόγειο νερό 
είναι υφάλμυρο, με συγκεντρώσεις χλωριόντων να ξεπερνούν τα 500 mg/l ειδικά στο υπό 
πίεση τμήμα των ψαμμιτών Χοιροκοιτίας. Το νερό μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο αν 
αναμειχθεί με επεξεργασμένο επιφανειακό νερό. Η υφαλμύρινση αυτή δεν συνδέεται με 
θαλάσσια διείσδυση αλλά με φυσικά αίτια κατά την ιζηματογένεση. 
Η χημική σύσταση του υπόγειου νερού των κρητίδων παρουσιάζει αρκετές διαφορές 
ανάμεσα στα διαφορετικά του τμήματα. Υψηλές συγκεντρώσεις Cl, SO4 και B 
παρουσιάζονται στη περιοχή Κοφίνου - Καλό Χωριό και στη περιοχή Κλαυδιά - Καλό 
Χωριό, όπου το υπόγειο νερό παρουσιάζει αυξημένη συγκέντρωση Cl. 

5.5 Υπόγειο Υδατικό σώμα 7 – Αποθέσεις κοίτης 
Γερμασόγειας 

Ο υδροφορέας των αποθέσεων κοίτης Γερμασόγειας είναι ένας τυπικός ποτάμιος 
αλλουβιακός υδροφορέας της Κύπρου, που αναπτύσσεται κατά μήκος της πεδιάδας ποταμού 
Γερμασόγειας, η οποία εκτείνεται ανάμεσα στο φράγμα Γερμασόγειας και την ακτή. Ο 
υδροφορέας Γερμασόγειας είναι ο πιο εντατικά εκμεταλλευόμενος υδροφορέας στη Κύπρο. 
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Μετά τη κατασκευή του φράγματος το 1969 η τροφοδοσία του υδροφορέα εξαρτάται από 
ελεγχόμενες εκροές από το φράγμα και τις διαφυγές του. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
δέκα χρόνων στο φράγμα, έχει λειτουργήσει η υπερχείλιση του, μόνο δύο φορές, μια το 
1993 και μια το 1995. 

Γεωλογία 

Η περιοχή ανάντη του ποτάμιου αλλουβιακού υδροφορέα, π.χ. το τμήμα κοντά στο φράγμα, 
αποτελείται από χαλίκια και χονδρόκοκκες άμμους. Η περατότητα σε αυτό το τμήμα είναι 
πολύ υψηλή. Η περατότητα σταδιακά μειώνεται κατάντη λόγω της αύξησης του ποσοστού 
λεπτόκοκκων υλικών όπως λεπτόκοκκες άμμοι και ιλύες. 
 
Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από Μειοκαινικές 
(σχηματισμός Πάχνας) μάργες, κρητίδες, και κρητιδικές μάργες. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 3 km2 και η μέση βροχόπτωση είναι 410 mm. 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή130 m/day (80-350 m/day)  
• S = 18%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 

Χρήσεις γης 

Η έντονη αστικοποίηση και τουριστική ανάπτυξη της περιοχής έχει ως αποτέλεσμα την 
ταχεία επιδείνωση αυτού του πολύ ευάλωτου υδροφορέα και συνεπώς δημιουργούνται 
σοβαρά προβλήματα για την μελλοντική ποιοτική του κατάσταση. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Ο υδροφορέας Γερμασόγειας ήταν ο πρώτος υδροφορέας στη Κύπρο που χρησιμοποιήθηκε 
ως φυσική μονάδα επεξεργασίας. Από το 1982, επιφανειακά νερά από τα φράγματα 
Γερμασόγειας και Κούρη εκρέουν στην κοίτη για να τροφοδοτούν τον υδροφορέα. Μετά το 
φυσικό αυτοκαθαρισμό, το «επεξεργασμένο» υπόγειο νερό αντλείται για ύδρευση της πόλης 
της Λεμεσού, των γύρω χωριών, και την τουριστική ζώνη. Αυτός ο υδροφορέας είναι η μόνη 
πηγή άντλησης νερού ύδρευσης για τα γύρω χωριά και την τουριστική ζώνη.  
Το υδρογεωλογικό καθεστώς και το ισοζύγιο του νερού του υδροφορέα «ρυθμίζεται» από τις 
ελεγχόμενες εκροές του φράγματος στη πεδιάδα του ποταμού με τρόπο ώστε να καλύπτει 
την αναμενόμενη ζήτηση για ύδρευση. Οι κύριοι στόχοι της «αναρύθμισης» του υδροφορέα 
είναι: α) να καλύψει τη ζήτηση νερού με υπόγειο νερό αποδεκτής ποιότητας, β) να 
προστατεύσει τον υδροφορέα από θαλάσσια διείσδυση, και γ) να ελαχιστοποιήσει τις 
απώλειες υπόγειου νερού προς τη θάλασσα. Περίπου 23 γεωτρήσεις ύδρευσης λειτουργούν 
σήμερα στον υδροφορέα. Οι παροχές από τις γεωτρήσεις αυτές κυμαίνονται από 50 έως 
200 m³/h. Η μέση άντληση από τον υδροφορέα τα τελευταία δέκα χρόνια ήταν 6.4 εκ. 
m3/έτος, κυμαινόταν δε από 3.9 εκ. m3/έτος το 1999 έως 9 million m3/έτος το 1996. Η μέση 
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ποσότητα που διατέθηκε για τον τεχνητό εμπλουτισμό την ίδια περίοδο, από τα φράγματα 
Κούρη και Γερμασόγειας, ήταν 5.1 εκ. m3/έτος, αυξανόμενη από 1.6 million m3/έτος το 
1999 έως 8.8 million m3/έτος το 1992. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Τον υδροφορέα διασχίζουν ο αυτοκινητόδρομος Λεμεσού - Λευκωσίας, τοπικές σημαντικές 
οδοί, ο κύριος αγωγός SCP, ο κύριος αγωγός και το αρδευτικό δίκτυο του φράγματος 
Γερμασόγειας, οι κύριοι αγωγοί ανεπεξέργαστων και επεξεργασμένων λύματα Λεμεσού – 
Αμαθούς, το τοπικό σύστημα συλλογής λυμάτων, κλπ. Είναι προφανές ότι ο υδροφορέας 
είναι κάτω από διαρκή απειλή μόλυνσης. 

5.6 Υπόγειο Υδατικό σώμα 8 – πόλη Λεμεσού (Γαρύλλης)  

Η πόλη της Λεμεσού είναι ένας παράκτιος αλλουβιακός υδροφορέας και ήταν παλαιότερα 
ένας από τους πιο σημαντικούς υδροφορείς της Κύπρου. Μαζί με τους υδροφορείς του  
Ακρωτηρίου και της Γερμασόγειας δημιουργεί τους κύριους πόρους υπόγειου νερού για τη 
περιφέρεια της Λεμεσού. Αυτός ο υδροφορέας, που λέγεται επίσης και υδροφορέας 
Γαρύλλη, είναι μια φυσική συνέχεια του υδροφορέα του Ακρωτηρίου στα ανατολικά. 
Ολόκληρος ο υδροφορέας αναπτύσσεται στην περιοχή όπου σήμερα εκτείνεται η πόλη της 
Λεμεσού. 

Γεωλογία 

Τα ιζήματα του υδροφορέα ανήκουν στις αποθέσεις Πλειστοκαινικών Αναβαθμίδων και 
θαλάσσιους ή ποτάμιους αλλουβιακούς σχηματισμούς. Αποτελούνται από χαλίκια, 
κροκαλοπαγή και αμμούχα χαλίκια και κάποιες ιλύες.  
 
Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από Μέσο Μειοκαινικές 
μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες, του σχηματισμού Πάχνας. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 20 km2, το πάχος του υδροφορέα κυμαίνεται από μερικά 
μέτρα στο Βόρειο αδιαπέρατο όριο έως 60-70 m στην ακτή. Η μέση βροχόπτωση είναι 390 
mm. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή 60 m/day (80-350 m/day)  
• S = 8%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 
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Χρήση γης 

Η έντονη αστικοποίηση και τουριστική ανάπτυξη της περιοχής προκαλεί γρήγορη 
επιδείνωση αυτού του πολύ ευάλωτου υδροφορέα και συνεπώς δημιουργούνται οι 
περαιτέρω κίνδυνοι για το μέλλον του. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Οι πρώτες γεωτρήσεις στον υδροφορέα κατασκευάστηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 
1960 από την εταιρία «Lemesos Water Board» (Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λεμεσού), για 
ύδρευση. Αυτές οι γεωτρήσεις κατασκευάστηκαν κατά μήκος ή κοντά στη κοίτη του 
ποταμού Γαρύλλη έξω από την οικιστική περιοχή της Λεμεσού. Η λειτουργία αυτών των 
γεωτρήσεων κατά τη διάρκεια των τελευταίων 5 ετών ήταν ακανόνιστη. Όταν λειτουργούν, 
η άντληση από αυτές κυμαίνεται από 1 έως 3 εκ. m3/έτος. Η συστηματική εκμετάλλευση του 
υδροφορέα για άρδευση στη περιοχή του Ακρωτηρίου ξεκίνησε το 1990 μετά από μια σειρά 
ξηρών ετών και σημαντικές ελλείψεις αρδευτικού νερού. 
 
Μετά τη κατασκευή του φράγματος Πολεμιδιών το 1965 στον ποταμό Γαρύλλη, η απορροή 
του ποταμού μειώθηκε σημαντικά και ο υδροφορέας έχασε ένα μεγάλο τμήμα της 
τροφοδοσίας του. Η τροφοδοσία του υδροφορέα μέσω της κοίτης εξαρτάται πλέον εξ΄ 
ολοκλήρου από τις σπάνιες υπερχειλίσεις του φράγματος. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
δέκα χρόνων το φράγμα υπερχείλισε μόνο δύο φορές, μια το 1993 και μια το 1995. 
 
Σήμερα, μόνο 6 έως 7 κρατικές γεωτρήσεις αντλούν για την άρδευση της περιοχής του 
Ακρωτηρίου. Έντεκα γεωτρήσεις Του Συμβουλίου  Υδατοπρομήθειας Λεμεσού «Lemesos 
Water Board» και 17 ή 18 κρατικές γεωτρήσεις δεν είναι τώρα σε λειτουργία λόγω της 
γενικής επιδείνωσης της ποιότητας του υπόγειου νερού. Οι παροχές των γεωτρήσεων στον 
υδροφορέα κυμαίνονται από 30 έως 250 m³/h. Η μέση άντληση κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων 10 ετών (1991-2000) εκτιμάται στα 6.8 εκ. m3/έτος, από τα οποία 1.5 εκ. m3/έτος 
χρησιμοποιούνται για ύδρευση και 5.3 εκ. m3/έτος χρησιμοποιούνται για άρδευση. Η ζήτηση 
από αυτές τις γεωτρήσεις για ύδρευση κυμαίνεται από 0 εκ. m3/έτος το 1997 στα 3.1 εκ. 
m3/έτος το 1994, ενώ η ζήτηση για άρδευση αυξήθηκε από 2.8 εκ. m3/έτος το 1993 στα 8 εκ. 
m3/έτος το 1998. Ιδιωτικές αντλήσεις για βιομηχανική χρήση και άρδευση κήπων εκτιμάται 
περίπου στα 1.1 εκ. m3/έτος. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Μέχρι το 1995, οι διηθήσεις από τους απορροφητικούς βόθρους που υπήρχαν σε κάθε σπίτι 
στη πόλη της Λεμεσού αποτελούσαν μια από τις δύο κύριες τροφοδοσίας του υδροφορέα. Η 
έντονη αστικοποίηση στη περιοχή και η άμεση ρίψη λυμάτων στον υδροφορέα επιδείνωσε 
σταδιακά τη ποιότητα του υπόγειου νερού. Οι συγκέντρωση των νιτρικών τώρα υπερβαίνει 
τα 100 mg/l. 
Πολλές από τις γεωτρήσεις ύδρευσης έχουν εγκαταλειφθεί λόγω της ποιοτικής επιδείνωσης 
του υπόγειου νερού. Το 1995, τα πρώτα σπίτια συνδέθηκαν στο πρόσφατα τελειωμένο 
κεντρικό αποχετευτικό σύστημα Λεμεσού - Αμαθούντας. Αυτό το σύστημα σταδιακά 
επεκτείνεται και σήμερα καλύπτει περίπου το 20% έως 25% της περιοχής της πόλης και της 
Τουριστικής Ζώνης ανατολικά της Λεμεσού. Η δημιουργία και επέκταση του κεντρικού 
συστήματος αποχέτευσης είχε ως αποτέλεσμα τη σοβαρή μείωση της συνεισφοράς λυμάτων 
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στη τροφοδοσία του υδροφορέα. Αυτή η συνεισφορά αναμένεται να μειωθεί στο 10% έως 
15% μόνο της αρχικής της τιμής μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 2010. 
 
Ο υδροφορέας υπερ-αντλείται σε σημαντικό βαθμό τα τελευταία δέκα και ειδικότερα τα 
τελευταία πέντε χρόνια σε μια προσπάθεια να διατηρηθούν οι καλλιέργειες εσπεριδοειδών 
της περιοχής του Ακρωτηρίου, πάντα ελπίζοντας ότι η βροχόπτωση του επόμενου έτους θα 
είναι αρκετά υψηλή ώστε να επιδιορθώσει τα αρνητικά αποτελέσματα αυτής της υπερ-
εκμετάλλευσης. Η υπερ-άντληση και η μείωση της τροφοδοσίας είναι ένα σοβαρό 
μειονέκτημα του ισοζυγίου του υδροφορέα.  
Τα τελευταία χρόνια, οι γενικές στάθμες του νερού του υδροφορέα έχουν σταθεροποιηθεί 
κάτω από το επίπεδο της θάλασσας και η υφαλμύρινση είναι ιδαίτερα έντονη. Στις αρχές της 
δεκαετίας του 1990 δεν υπήρχε θαλάσσια διείσδυση στον υδροφορέα και εκτιμάται ότι η 
απορροή του υπόγειου νερού στη θάλασσα ήταν περίπου 6 εκ. m3/έτος. Σήμερα, αυτή η 
απορροή δε ξεπερνάει τα 1.5 εκ. m3/έτος και η θαλάσσια διείσδυση εκτιμάται ότι είναι της 
τάξης των 2.5 εκ. m3/έτος. 

5.7 Υπόγειο Υδατικό σώμα 9- Ακρωτήρι  

Ο υδροφορέας Ακρωτηρίου είναι ο τρίτος μεγαλύτερος υδροφορέας στη Κύπρο. Είναι ένας 
παράκτιος δελταϊκός αλλουβιακός υδροφορέας που βρίσκεται μερικά χιλιόμετρα δυτικά της 
πόλης. Η κύρια πηγή φυσικής τροφοδοσίας είναι οι απορροές του ποταμού Γαρύλλη στα 
ανατολικά και του ποταμού Κούρη στα δυτικά.. Μετά τη κατασκευή του φράγματος των 
Πολεμιδιών το 1965 στον ποταμό Γαρύλλη και την κατασκευή του φράγματος του Κούρη το 
1987 στον ποταμόν Κούρη, το καθεστώς τροφοδοσίας άλλαξε δραματικά. Τώρα εξαρτάται 
εξ’ ολοκλήρου από τις σπάνιες υπερχειλίσεις και τις ελεγχόμενες εκροές από αυτά τα 
φράγματα. 

Γεωλογία 

Τα ιζήματα του υδροφορέα αποτελούνται από Πλειστοκαινικές αποθέσεις, κυρίως ψαμμίτων 
(σχηματισμός Αθαλάσσας), που καλύπτονται από ποτάμιες αλλουβιακές αποθέσεις. Οι 
αλλουβιακές αποθέσεις του ποταμού Κούρη, στο δυτικό τμήμα του υδροφορέα είναι πιο 
χονδρόκοκκες από ποτάμιες αποθέσεις του ποταμού Γαρύλλη στο ανατολικό τμήμα. Το 
αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από Μειοκαινικές μάργες, 
κρητίδες και κρητιδικές μάργες. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 53 km2, το πάχος του υδροφορέα, στα βαθύτερα τμήματα, 
είναι 130 έως 140 m και η μέση βροχόπτωση είναι 430 mm. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή100 m/day (30-300 m/day στα δυτικά)  
• S = 8 to 20%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 
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Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Η χαμηλή βροχόπτωση της τελευταίας δεκαετίας έχει προκαλέσει μείωση εισροών νερού 
στα φράγματα. 
Ο τεχνητός εμπλουτισμός του υδροφορέα έχει διακοπεί λόγω του γενικού ελλείμματος 
νερού στη χώρα. Ελεγχόμενες τροφοδοσίες πετυχαίνονται μέσω απορροών νερού από τα 
φράγματα του Κούρη και της Γερμασόγειας σε ειδικά κατασκευασμένες δεξαμενές 
εμπλουτισμού. Μερικές φορές, περιορισμένες ποσότητες νερού που αντλούνται από τον 
υδροφορέα Γαρύλλη χρησιμοποιούνταν για αυτόν το σκοπό. Η περιοχή του Ακρωτηρίου 
είναι τμήμα της περιοχής άρδευσης του Προγράμματος Νοτίου Αγωγού. Κατά τη διάρκεια 
των τελευταίων ετών, νερό με τριτογενή επεξεργασία από το Αποχετευτικό Σύστημα 
Λεμεσού μεταφερόταν στη περιοχή για άμεση άρδευση. Αυτό το νερό προορίζεται για το 
τεχνητό εμπλουτισμό του υδροφορέα.  
 
Εκτιμάται ότι σήμερα, περίπου 400 γεωτρήσεις λειτουργούν στη περιοχή. Οι παροχές των 
γεωτρήσεων αυτών κυμαίνονται από 20 έως 200 m³/h.  
Η μέση άντληση τα τελευταία δέκα χρόνια είναι 10.8 εκ. m3/έτος, και μειώθηκε από 16 εκ. 
m3/έτος το 1991 σε 5.8 εκ. m3/έτος το 2000. Ο μέσος τεχνητός εμπλουτισμός για την ίδια 
περίοδο είναι 3.3 εκ. m3/έτος, και κυμαίνεται από 5.4 εκ. m3/έτος το 1993 σε 0.4 εκ. m3/έτος 
το 2000. 
Τα οικοσυστήματα ελών του Ακρωτηρίου και του Φασουρίου εξαρτώνται άμεσα από το 
υπόγειο υδατικό σώμα του Ακρωτηρίου. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Η δραματική μείωση της τροφοδοσίας έχει ως αποτέλεσμα σοβαρό έλλειμμα στο ισοζύγιο 
του υδροφορέα. Τα τελευταία χρόνια οι γενικές στάθμες του νερού του υδροφορέα έχουν 
σταθεροποιηθεί κάτω από το επίπεδο της θάλασσας και η διείσδυση στην ενδοχώρα της 
επιφάνειας γλυκού νερού/θαλασσινού νερού έχει αυξηθεί σημαντικά. Τα παράκτια τμήματα 
του υδροφορέα, όπου το πάχος ξεπερνάει τα 100 m, έχουν επηρεαστεί από θαλάσσια 
διείσδυση κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών λόγω της χαμηλής τροφοδοσίας και 
των παράνομων υπερ-αντλήσεων του υδροφορέα.  
 
Η εντατική, τέλος, χρήση λιπασμάτων στη γεωργία έχει ως αποτέλεσμα τη μόλυνση με 
νιτρικά του υδροφορέα. Οι συγκεντρώσεις των νιτρικών στο ανατολικό τμήμα του 
υδροφορέα ξεπερνάει τα 200 mg/l. 

5.8 Υπόγειο Υδατικό σώμα 10 – Παραμάλι και Αυδήμου  

Αυτό το υδατικό σώμα έχει προκύψει από τη συνένωση του υδροφορέα του Παραμαλίου και 
του υδροφορέα της κοίτης της Αυδήμου 
Το Παραμάλι και η Αυδήμου είναι δύο μικροί παράκτιοι αλλουβιακοί υδροφορείς που 
βρίσκονται 25 και 28 km δυτικά από τη πόλη της Λεμεσού.  

Γεωλογία 

Το ανατολικό και πιο παραγωγικό τμήμα του υδροφορέα του Παραμαλίου αναπτύσσεται στη 
περιοχή του δέλτα του ποταμού  Σιαπάνη. Αυτό το τμήμα του υδροφορέα αποτελείται από 
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αλλουβιακές αποθέσεις, χαλίκια, άμμους με μερικούς φακούς ιλύος και το δυτικότερο τμήμα 
του από Πλειο-Πλειστοκαινικές ιλύες, ιλυώδεις άμμους, χαλίκια και ψαμμίτες των 
σχηματισμών Λευκωσίας/Αθάλασσας. Ο υδροφορέας Αυδήμου αποτελείται από τα ίδια 
ιζήματα. Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από Μειοκαινικές 
(σχηματισμός Πάχνας) μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες.  

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα  είναι 5 km2, η μέση βροχόπτωση είναι 430 mm και το μέσο πάχος 
του υδροφορέα είναι 10 έως 45 m στη περιοχή του Π Παραμαλίου και 10 έως 25 m στη 
περιοχή της  Αυδήμου. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K =20-30 m/day 
• S = 4-8%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 

Χρήσεις γης 

Το Παραμάλι και Αυδήμου ήταν παραδοσιακές περιοχές καλλιέργειας αμπέλου. Τη 
τελευταία δεκαετία, στο Παραμάλι η περιοχή άρδευσης έχει διπλασιαστεί, κυρίως λόγω 
επέκτασης της καλλιέργειας εσπεριδοειδών. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Μετά τη κατασκευή ενός ρυθμιστικού φράγματος εκτροπής στο ποταμό Σιαπάνη, στις αρχές 
της δεκαετίας του 1980, η τροφοδοσία του υδροφορέα έχει μειωθεί δραματικά. Τώρα η 
τροφοδοσία εξαρτάται σχεδόν εξ΄ ολοκλήρου από την άμεση βροχόπτωση και τις 
περιστασιακές μικρής διάρκειας υπερχειλίσεις του ρυθμιστικού φράγματος. Κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων ετών, το ρυθμιστικό φράγμα υπερχείλισε μόνο μερικές φορές. Η 
χρήση του ρυθμιστικού φράγματος εκτροπής είχε στόχο να καλύψει τη ζήτηση νερού 
άρδευσης των αμπελιών στα χωριά Παραμάλι και Αυδήμου. Για τον ίδιο λόγο μερικές 
ποσότητες νερού εκτρέπονται από το ποταμό Κρυό, ένα παραπόταμο του ποταμού Κούρή, 
στη κοίτη του Σιαπάνη. Η χαμηλή βροχόπτωση τη τελευταία δεκαετία (1991-2000) είχε ως 
αποτέλεσμα χαμηλότερες απορροές του ποταμού και κατά συνέπεια χαμηλότερες 
εκτρεπόμενες ποσότητες, που χρησιμοποιούνται  για άρδευση μόνο στη περιοχή Αυδήμου. 
Αντλήσεις από τον υδροφορέα του Παραμαλίου καλύπτουν τη ζήτηση για άρδευση στη 
περιοχή του Παραμαλίου.  
 
Σαράντα-μια γεωτρήσεις λειτουργούν στον υδροφορέα του Παραμάλιου και εξήντα στον 
υδροφορέα της Αυδήμου. Οι παροχές τους κυμαίνονται από 5 έως 50 m³/h στη περιοχή του 
Παραμαλίου και 5-15 m³/h στη περιοχή της Αυδήμου. Η μέση άντληση από τον υδροφορέα 
τα τελευταία δέκα έτη είναι από 0.35 έως 0.6 εκ. m3/έτος. Η ποσότητα 0.45 εκ. m3/έτος 
χρησιμοποιείται για άρδευση και 0.15 εκ. m3/έτος χρησιμοποιείται για ύδρευση. Η φυσική 
τροφοδοσία για την ίδια περίοδο εκτιμάται στα 0.25 εκ. m3/έτος περίπου. 
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Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Η μείωση της φυσικής τροφοδοσίας του υδροφορέα σε συνδυασμό με την υπερ-άντληση 
είχε ως αποτέλεσμα τη μόλυνση του υδροφορέα από θαλάσσια διείσδυση. 
 
Το ανατολικό τμήμα του υδροφορέα Παραμαλίου είναι λιγότερο παραγωγικό και το υπόγειο 
νερό εδώ είναι υψηλής αλατότητας με συγκέντρωση χλωριόντων που ξεπερνάει τα 500 mg/l. 
Στη περιοχή του Αυδήμου, ο υδροφορέας υπερ-εκμεταλλεύεται ασταμάτητα από τη δεκαετία 
του 1970. Ως συνέπεια, το μεγαλύτερο τμήμα του παραγωγικού τομέα έχει επηρεαστεί από 
τη θαλάσσια διείσδυση. 

5.9 Υπόγειο Υδατικό σώμα 11 - παράκτιο πεδινό τμήμα 
και αποθέσεις κοίτης Πάφου 

Το υδατικό αυτό σώμα έχει προκύψει από τη συνένωση του παράκτιου υδροφορέα της 
Πάφου και των υδροφορέων που αναπτύσσονται στις κοίτες των ποταμών Διαρίζου, 
Ξεροπόταμου και Έζουσας.  
 
Ο υδροφορέας του παράκτιου πεδινού τμήματος Πάφου αναπτύσσεται κατά μήκος μιας 
μακριάς παράκτιας λωρίδας 35 km, που εκτείνεται από το ποταμό Χαποτάμι στα ανατολικά 
έως το ποταμό Άσπρος Ποταμός, στην περιοχή του χωριού Πέγειας. Το μέσο πλάτος του 
είναι περίπου 3.5 km. Η περιοχή αυτού του υδροφορέα συμπίπτει σχεδόν ακριβώς με τη 
περιοχή του Προγράμματος Άρδευσης Πάφου. 
 
Το νοτιοανατολικότερο τμήμα του υδροφορέα, το οποίο εκτείνεται νότια – νοτιοανατολικά 
της πόλης της Πάφου συνενώνεται με τα αλλουβιακά δέλτα των ποταμών Διαρίζου, 
Ξεροπόταμου και Έζουσας.  
Υπάρχει μια υπόγεια υδραυλική επικοινωνία και μεταγγίσεις υπόγειου νερού μεταξύ αυτών 
των υδροφορέων που αναπτύσσονται στις αποθέσεις κοίτης και του υδροφορέα του 
παράκτιου πεδινού τμήματος. Δεν υπάρχουν ποτάμια στο βορειοδυτικό τμήμα του 
υδροφορέα, και κατά θέσεις τα υδροφόρα στρώματα εξαφανίζονται.  

Γεωλογία 

Το παράκτιο υδατικό σώμα αναπτύσσεται κυρίως στους ασβεσταρενίτες του Πλειστόκαινου 
του σχηματισμού Αθαλάσσας. Αυτά τα στρώματα εναλλάσσονται με μάργες του ίδιου 
σχηματισμού. Οι πλευρικές αποσφηνώσεις μεταξύ τους είναι πολύ συχνές. Εμφανίζονται 
επίσης μερικοί θύλακες ιλύων και αμμώδων χαλικιών. Το μέσο πάχος των ασβεσταρενιτών 
είναι περίπου 10 m, κυμαίνεται από 5 έως 15 m και εμφανίζονται μέχρι βάθος 30 m. 
Αποθέσεις Πλειστοκαινικών αναβαθμίδων, οι οποίες είναι μερικά μέτρα πάχους και 
αποτελούνται από χαλίκια και άμμους, υπέρκεινται των ιζημάτων του σχηματισμού 
Αθαλάσσας. 
 
Ο αλλουβιακός ποτάμιος υδροφόρος αποτελείται από χαλίκια και άμμους στα ανάντη και 
στα μεσαία τμήματα όπου η περατότητα είναι πολύ υψηλή. Η περατότητα στα κατάντη 
τμήματα του υδροφορέα ελαττώνεται βαθμιαία με την αύξηση στη ποσότητα των 
λεπτόκοκκων ιζημάτων ειδικά σε αργίλους που προέρχονται από το σχηματισμό Μαμώνιας. 
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Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα στο νοτιοανατολικό τμήμα του αποτελείται 
κυρίως από Μειοκαινικές (σχηματισμός Πάχνας) μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες. 
Στο βορειοδυτικό τμήμα το υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται από Παλαιογενείς 
(σχηματισμός Λευκάρων) μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες και 
Τριαδικούς/Κρητιδικούς (σχηματισμός Μαμωνίων) αργίλων, ιλυολίθων, πηλιτών, 
ψαμμιτών, διαβάσων, σερπεντινιτών, κλπ.  

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 130 km2, η μέση βροχόπτωση είναι 370 mm και το μέσο 
πάχος του υδροφορέα είναι από μερικά μέτρα έως και 50 m. 
 
Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = 3-4 m/day στα παράκτια τμήματα και 60 m/day στις κοίτες ποταμών 
• S = 1-2% στα παράκτια τμήματα και 10% στις κοίτες ποταμών 
 
Ο παράκτιος υδροφορέας είναι μερικώς υπό πίεση και οι υδροφορίες που αναπτύσσονται 
στις αποθέσεις κοίτης είναι φρεάτιες. 

Χρήσεις γης 

Η χρήση γης είναι κυρίως γεωργική. Η εντατική γεωργική καλλιέργεια και η χρήση των 
λιπασμάτων στη περιοχή διακινδυνεύει την ποιότητα του υπόγειου νερού στα παράκτια 
πεδινά τμήματα. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Εκτιμάται ότι περίπου 750 ιδιωτικές γεωτρήσεις και πηγάδια λειτουργούν στη παράκτια 
περιοχή σήμερα με παροχές που κυμαίνονται από 1 έως 20 m³/h. Πολλές από αυτές τις 
γεωτρήσεις κατασκευάστηκαν τα τελευταία δέκα χρόνια. Οι συνεχόμενες ξηρές χρονιές και 
το έλλειμμα νερού τα τελευταία δέκα χρόνια είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των 
αντλήσεων. 
 
Ένα σημαντικό τμήμα της τροφοδοσίας του παράκτιου υδροφορέα, προέρχεται από τις 
διηθήσεις των απορροφητικών βόθρων που υπήρχαν σε κάθε σπίτι στη πόλη της Πάφου και 
στα χωριά της περιοχής. 
 
Η κύρια πηγή τροφοδοσίας των υδροφορέων στις αποθέσεις κοίτης είναι η απορροή των 
ποταμών. Κατά τη διάρκεια κανονικών υδρομετεωρολογικών χρόνων ο υδροφορέας 
αποκαθίσταται πλήρως. Οι φυσικές απορροές του ποταμού μειώθηκαν σε σημαντικό βαθμό 
και η κατάσταση τροφοδοσίας των αποθέσεων κοίτης άλλαξε μετά τη κατασκευή των 
φραγμάτων. Η τροφοδοσία του υδροφορέα τώρα εξαρτάται από την απορροή της λεκάνης 
κατάντη του φράγματος και τις περιστασιακές απορροές από το φράγμα. Οι παροχές αυτών 
των γεωτρήσεων, στις αποθέσεις κοίτης, κυμαίνονται από 10 έως 200 m³/h.  
Η μέση άντληση από το παράκτιο πεδινό τμήμα και τις αποθέσεις κοίτης του υπόγειου 
υδατικού σώματος τα τελευταία δέκα χρόνια είναι περίπου 20 εκ. m3/έτος.  
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Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Υπάρχουν ενδείξεις της αύξησης της συγκέντρωσης των νιτρικών και τοπικών προβλημάτων 
θαλάσσιας διείσδυσης που εμφανίζεται σε μερικές παράκτιες ζώνες.  
 
Το επίπεδο του αδιαπέρατου υποβάθρου του παράκτιου υδροφορέα είναι γενικά πάνω από 
το μέσο επίπεδο της θάλασσας. Κατά θέσεις εκεί που το επίπεδο του αδιαπέρατου 
υποβάθρου είναι κάτω από το στάθμη της θάλασσας, εμφανίζονται προβλήματα θαλάσσιας 
διείσδυσης. 
 
Η κοίτη Έζουσας παρουσιάζει υδραυλική επικοινωνία με τους γύψους Λετύμβου - 
Πολεμίου. Για αυτό το λόγω οι συγκεντρώσεις θειϊκών στο υπόγειο νερό είναι περίπου 450 
mg/l. Υψηλή συγκέντρωση Βορίου έχει επίσης παρατηρηθεί στη κοίτη Έζουσας. 

5.10 Υπόγειο Υδατικό σώμα 13 – ασβεστόλιθοι Πέγειας 

Η Πέγεια είναι ένας από τους λίγους ασβεστολιθικούς υδροφορείς στο ελεύθερο τμήμα της 
Κύπρου. Βρίσκεται στη περιοχή του χωριού Πέγειας δυτικά της πόλης Πάφου. Είναι ένας 
μερικώς υπό πίεση παράκτιος υδροφορέας που αναπτύσσεται σε καρστικούς κοραλλιογενείς 
ασβεστόλιθους. Ο υδροφορέας εμφανίζεται στην επιφάνεια στο μεσαίο τμήμα του, και το 
δυτικό τμήμα του αναπτύσσεται υπό πίεση κάτω από τις αδιαπέρατες μάργες. Το πάχος του 
εκτιμάται κατά μέσο όρο περίπου στα 60 m. Κυμαίνεται από μερικά μέτρα έως και 150-160 
m. 
Η Πέγεια είναι παραδοσιακά περιοχή παραγωγής μπανάνας. Η παραγωγή μπανάνας απαιτεί 
μεγάλες ποσότητες νερού. Τα εσπεριδοειδή είναι μια ακόμα συνηθισμένη καλλιέργεια στη 
περιοχή. 

Γεωλογία 

Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από Παλαιογενείς 
(σχηματισμός Λευκάρων) μάργες, κρητίδες και κρητιδικές μάργες. 
 
Οι καρστικοί κοραλλιογενείς ασβεστόλιθοι ανήκουν σε ένα μέλος του Κατώτερου 
Μειόκαινου (σχηματισμός Πάχνας) γνωστοί ως ασβεστόλιθοι Τέρρας. Μερικοί θύλακες του 
ίδιου κοραλλιογενή ασβεστόλιθου εμφανίζονται 3 έως 4 km βορειοδυτικά του υδροφορέα, 
αλλά δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία που να δείχνουν ότι υπάρχει κάποια σύνδεση μεταξύ 
αυτών και του υδροφορέα Πέγειας. 
 
Η οροφή του υπό πίεση τμήματος του υδροφορέα κατά μήκος της παράκτιας ζώνης, 
αποτελείται από Πλειο-Πλειστοκαινικές μάργες και αμμούχες μάργες του σχηματισμού 
Αθάλασσας. Εκτιμάται ότι υπάρχει μια σύνδεση και ανταλλαγή νερού μεταξύ των 
ασβεσταρενιτών αυτού του σχηματισμού και του υδροφορέα των κοραλλιογενών 
ασβεστόλιθων. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 20 km2 και η μέση βροχόπτωση για τη περίοδο 1990-2000 
είναι 420 mm (Περίοδος 1970-2000: 450 mm).  
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Οι υδρογεωλογικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή 50 m/day, από 10 έως 150 (εκτιμώμενο) 
• S = 1-2% (εκτιμώμενο) 
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι μερικώς υπό πίεση. 

Υδρογεωλογικές συνθήκες σήμερα 

Τα τελευταία 5 έως 6 χρόνια από τότε που οι ποσότητες νερού που προέρχονταν από το 
Πρόγραμμα Άρδευσης Πάφου ελαττώθηκαν, ο υδροφορέας είναι κάτω από εντατική υπερ-
άντληση. Η συνολική άντληση το 1990 ήταν 0.3 εκ. m3. Η άντληση αυξήθηκε σε 0.8 εκ. m3 
το 1995 και σε 1.3 εκ. m3 το 2000. Ο ρυθμός της θαλάσσιας διείσδυσης είναι πολύ υψηλός 
στις παράκτιες ζώνες του υδροφορέα. 
Οι παροχές των γεωτρήσεων κυμαίνονται μεταξύ 5 και 100 m3/h. Το νερό χρησιμοποιείται 
κυρίως για άρδευση. Η βροχόπτωση είναι η κύρια πηγή τροφοδοσίας του υδροφορέα. Η 
συνολική τροφοδοσία εκτιμάται σε περίπου 0.8 εκ. m3/έτος. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Ο ρυθμός της θαλάσσιας διείσδυσης είναι πολύ υψηλός στις παράκτιες ζώνες του 
υδροφορέα. 

5.11 Υπόγειο Υδατικό σώμα 14 - Ασβεστόλιθοι 
Ανδρολίκου 

Ο υδροφορέας του Ανδρολίκου είναι ένας από τους πιο σημαντικούς καρστικούς 
ασβεστολιθικούς υδροφορείς στο τμήμα του Νησιού που ελέγχεται από τη Κυπριακή 
Κυβέρνηση. Εκτείνεται στη περιοχή των χωριών Ανδρολίκου – Προδρόμι – Λουτρά της 
Αφροδίτης στη περιφέρεια της Χρυσοχούς. Είναι ένας μερικώς υπό πίεση παράκτιος 
υδροφορέας αναπτύσσεται σε καρστικούς κοραλλιογενείς ασβεστόλιθους. Υδραυλική 
επικοινωνία και ανταλλαγή νερού με τη θάλασσα εμφανίζεται στο βόρειο όριο του 
υδροφορέα. Ο υδροφορέας εμφανίζεται στην επιφάνεια στο μεσαίο τμήμα του. Αδιαπέρατες 
μάργες τον μετατρέπουν σε «υπό πίεση» στο βόρειο και ανατολικό τμήμα του. Στο 
ανατολικό του όριο, ο υδροφορέας είναι σε επαφή με τα ιζήματα της τάφρου της 
Χρυσοχούς, κατά μήκος ενός ρήγματος διεύθυνσης Βορά - Νότου. Το μέσο πάχος των 
ασβεστόλιθων εκτιμάται περίπου στα 50 έως 60 m. Κυμαίνεται από μερικά μέτρα έως και 
100 m. 
 
Εκτιμάται ότι ο υδροφορέας συνδέεται υδραυλικά με τον υδροφορέα των ασβεστολίθων 
Κρίτου Τέρας – Αρόδων μέσω ενός ασβεστολιθικού διαδρόμου στο νοτιοανατολικό όριο. Τα 
όρια του υδροφορέα, οι υδραυλικές επικοινωνίες και οι μεταγγίσεις υπόγειου νερού με τους 
περιβάλλοντες υδροφορείς δεν είναι ακόμα καθορισμένα.  
 
Η κύρια πηγή τροφοδοσίας του υδροφορέα είναι η βροχόπτωση. Οι εκφορτίσεις του 
υδροφορέα γίνονται εν μέρει μέσω πηγών (Λουτρά της Αφροδίτης). 
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Γεωλογία 

Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από αργίλους του 
σχηματισμού Μαμωνίων.  
 
Οι καρστικοί κοραλλιογενείς ασβεστόλιθοι ανήκουν σε ένα μέλος του Κατώτερου 
Μειόκαινου (σχηματισμός Πάχνας) γνωστοί ως ασβεστόλιθοι Τέρας. 
Το δυτικό τμήμα του υδροφορέα, στη περιοχή των Λουτρών της Αφροδίτης, καλύπτεται από 
Μέσο Μειοκαινικές (σχηματισμός Πάχνας) κρητίδες, αμμούχες μάργες και μάργες. 
 
Η οροφή του υπό πίεση τμήματος του υδροφορέα κατά μήκος της παράκτιας ζώνης και του 
ανατολικού ορίου, αποτελείται από Πλειο-Πλειστοκαινικές μάργες και αμμούχες μάργες των 
σχηματισμών Λευκωσίας και αποθέσεις Αναβαθμίδων. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα εκτιμάται σε 36 km2 και η επιφανειακή του ανάπτυξη ανέρχεται 
σε 20 km2  με μέση βροχόπτωση για τη περίοδο 1990-2000 είναι 420 mm (Περίοδος 1970-
2000: 450 mm).  
 
Οι υδραυλικές παράμετροι είναι: 
 
• K = 20 m/day  
• S = 1-2% (εκτιμώμενο) 
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι μερικώς υπό πίεση. 

Υδρογεωλογικές συνθήκες σήμερα 

Τα τελευταία 5 έως 6 χρόνια ο υδροφορέας είναι κάτω από εντατική υπερ-άντληση, ειδικά 
στη περιοχή του Νέου Χωριού. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας ο υδροφορέας 
παρουσιάζει μια τάση εξάντλησης, η οποία είναι αποτέλεσμα της μείωσης της τροφοδοσίας 
και της αύξησης των αντλήσεων. Η μέση άντληση τα τελευταία δέκα χρόνια ήταν 0.6 εκ. 
m3. Η άντληση αυξήθηκε από 0.5 εκ. m3 το 1995 σε 0.73 εκ. m3 το 2000. Η υπερ-άντληση 
των τελευταίων χρόνων είχε ως αποτέλεσμα τη θαλάσσια διείσδυση στις παράκτιες ζώνες 
του υδροφορέα. 
 
Η μέση παροχή των γεωτρήσεων είναι 10 έως 15 m3/h περίπου. Το νερό του υδροφορέα 
είναι γενικά σκληρό και χρησιμοποιείται κυρίως για άρδευση. Η συνολική τροφοδοσία 
εκτιμάται σε περίπου 2.1 εκ. m3/έτος. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Ο ρυθμός της θαλάσσιας διείσδυσης είναι πολύ υψηλός στη παράκτια ζώνη του υδροφορέα. 
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5.12 Υπόγειο Υδατικό σώμα 15 - παράκτιο πεδινό τμήμα 
και κοίτης Χρυσοχού - Γιαλιά 

Το υδατικό σώμα έχει προκύψει από τη συνένωση των παράκτιων υδροφορέων Χρυσοχού – 
Γιαλιά και των υδροφορέων που αναπτύσσονται στις αποθέσεις κοίτης των ποταμών 
Χρυσοχού, Μιρμικόφου, Λίμνης, Αργάκα -Μακούντα, Ξεροπόταμου, Γιαλιά και Ξερού.  
 
Ο πεδινός παράκτιος υδροφορέας Χρυσοχού – Γιαλιά εκτείνεται κατά μήκος μιας παράκτιας 
λωρίδας 18 km, από την περιοχή Πόλις Χρυσοχού στα δυτικά έως το χωριό Νέα Δημμάτα 
στα ανατολικά. Το μέσο πλάτος είναι περίπου 1.5 km. Αναπτύσσεται σε θαλάσσιες 
αναβαθμίδες που έχουν αποτεθεί κατά μήκος του κόλπου της Χρυσοχού. Η περιοχή αυτού 
του υδροφορέα καλύπτεται εντελώς από το Πρόγραμμα Άρδευσης Χρυσοχούς. 
 
Ο υδροφορέας αλληλοσυμπλέκεται από τα αλλουβιακά δέλτα των ποταμών Χρυσοχού, 
Μιρμικόφου, Λίμνης, Μακούντα, Ξεροπόταμου, Γιαλιά και Ξερού και υπάρχουν υπόγειες 
υδραυλικές επικοινωνίες και μεταγγίσεις υπόγειου νερού μεταξύ αυτών. 

Γεωλογία 

Ο παράκτιος υδροφορέας αναπτύσσεται κυρίως σε Πλειστοκαινικά κροκαλοπαγή ριπιδίων 
και αποθέσεις Αναβαθμίδων. Αποτελείται από χαλίκια, άμμους, ιλύες και ψαμμίτες με 
παρεμβολές μαργαϊκών στρωμάτων. 
 
Οι αποθέσεις κοίτης αποτελούνται από αλλουβιακές αποθέσεις, χαλίκων, άμμων και ιλύων. 
Στα κατάντη τμήματα και ειδικά στις περιοχές των δέλτα, χαμηλής περατότητας ιλυώδεις 
και αργιλικοί φακοί, όπως και ιλυώδεις ζώνες εμφανίζονται συχνά.  
 
Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα στο νοτιοδυτικό τμήμα του υδροφορέα 
αποτελείται κυρίως από Πλειοκαινικές (σχηματισμός Λευκωσίας) και κρητιδικές μάργες. Το 
βορειοδυτικό τμήμα του υποβάθρου του υδροφορέα αποτελείται από πυριγενή πετρώματα, 
λάβες και διαβάσες. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 37 km2, η μέση βροχόπτωση είναι 400 mm και το μέσο 
πάχος του υδροφορέα είναι από 20 έως 30 m. 
 
Οι υδραυλικές παράμετροι είναι: 
 
• K = 20 m/day στα παράκτια τμήματα και 50 m/day στις κοίτες ποταμών  
• S = 6% στα παράκτια τμήματα και 10% στις κοίτες ποταμών 
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος, και μερικώς υπό πίεση κατά θέσεις. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα στη παράκτια ζώνη είναι κάτω από το επίπεδο της 
θάλασσας. Πολλές περιοχές του υδροφορέα, όπως η περιοχή Μακούντα - Λίμνη, έχουν 
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επηρεαστεί από τη θαλάσσια διείσδυση από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 λόγω της 
υπερ-άντλησης του υδροφορέα. Εκτιμάται ότι περίπου 200 γεωτρήσεις και πηγάδια 
λειτουργούν στη περιοχή σήμερα και οι παροχές τους κυμαίνονται από 1 έως 20 m³/hour. 
Ξηρές χρονιές τα τελευταία δέκα χρόνια ανάγκασαν το διπλασιασμό των αντλήσεων από μια 
σταθερή τιμή 0.4 εκ. m3/έτος μέχρι το 1995 σε 0.8 εκ. m3/έτος το 1998. Οι αντλήσεις το 
2000 ήταν 0.77 εκ. m3/έτος. Η μέση άντληση κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας 
ήταν 0.6 εκ. m3/έτος. Ο υδροφορέας γενικά υπερ-αντλείται. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας 
δεκαετίας, ο υδροφορέας παρουσιάζει τάση εξάντλησης. Αυτό ήταν αποτέλεσμα της 
μειωμένης τροφοδοσίας και της αύξησης των αντλήσεων. Η ετήσια αποθηκευτικότητα του 
υδροφορέα είναι πολύ μικρή. Οι παροχές του υδροφορέα κατά τη διάρκεια των ξηρών 
χρονιών είναι πολύ μικρές και ο πιθανός κίνδυνος για θαλάσσια διείσδυση είναι πολύ 
υψηλός. 
  
Περίπου 120 γεωτρήσεις λειτουργούν στις υδροφορίες που αναπτύσσονται στις αποθέσεις 
κοίτης για άρδευση και ύδρευση. Οι παροχές των γεωτρήσεων κυμαίνονται από 10 έως 50 
m³/h. Η μέση άντληση από τους επιμέρους υδροφορείς κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
δέκα ετών εκτιμάται στα 0.1 έως 1.3 εκ. m3/έτος. Οι επιμέρους υδροφορείς που 
αναπτύσσονται στις αποθέσεις κοίτης υπερ-αντλούνται. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας 
δεκαετίας, ο υδροφορέας παρουσιάζει τάση εξάντλησης, η οποία είναι αποτέλεσμα της 
μειωμένης τροφοδοσίας σε συνδυασμό με την αύξηση των αντλήσεων. Αυτή η τάση έχει 
ενταθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων 5 έως 6 ετών. Παρόλα αυτά, δεν έχουν αναφερθεί 
σοβαρά προβλήματα θαλάσσιας διείσδυσης στην περιοχή των δέλτα. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Το νοτιοανατολικό όριο του υδροφορέα είναι σε επαφή με τα πυριγενή πετρώματα του 
Τροόδους. Λάβες εμφανίζονται στο νοτιοδυτικό τμήμα  του ορίου και διαβάσες στο 
νοτιοανατολικό τμήμα. Το υπόγειο νερό στα πυριγενή πετρώματα της περιοχής και ειδικά 
στις λάβες είναι πλούσιο σε Βόριο. Οι συγκεντρώσεις Βορίου είναι πολύ υψηλές κατά μήκος 
των ρηξιγενών ζωνών της Λίμνης και Αργάκα. Μεγάλες συγκεντρώσεις Βορίου έως 6 και 7 
mg/l συχνά συναντώνται σε αυτές τις ζώνες. Οι συγκεντρώσεις Βορίου υψηλότερες από 0.3 
έως 0.5 mg/l δεν γίνονται ανεκτές από τα εσπεριδοειδή και άλλα ευαίσθητα φυτά. 
Συγκεντρώσεις πάνω από 4 mg/l είναι δηλητηριώδεις για τα περισσότερα φυτά. Οι 
υδροφορείς που αναπτύσσονται σε αυτά τα πυριγενή πετρώματα και τις ζώνες ρηγμάτων 
είναι υδραυλικά συνδεδεμένοι με το παράκτιο πεδινό υδροφορέα και τον τροφοδοτούν. Αυτό 
το γεγονός έχει ως αποτέλεσμα μια εντελώς τοπική μόλυνση Βορίου στο νερό του 
παράκτιου πεδινού υδροφορέα. Τα επίπεδα Βορίου στον υδροφορέα κυμαίνονται από 0.2 
έως 0.7 mg/l. Η μόλυνση Βορίου είναι πιο έντονη στη περιοχή της Λίμνης και βόρεια του 
χωριού Αργάκα όπου φτάνει έως και 3 mg/l. Και οι δύο περιοχές επικοινωνούν υδραυλικά με 
τις ρηξιγενείς ζώνες Λίμνης και Αργάκα.  
 
Άλλες τοπικές ανωμαλίες στη περιοχή όπως οι υψηλές συγκεντρώσεις θεϊκών και υψηλές 
θερμοκρασίες νερού συνδέονται με αρκετά άλλα ρήγματα.  Η υπερεκμετάλλευση είχε ως 
αποτέλεσμα τη θαλάσσια διείσδυση σε πολλές ζώνες, π.χ. στις περιοχές Αργάκα, Αγία 
Μαρίνα και Γιαλιά. 
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5.13 Υπόγειο Υδατικό σώμα 16 - Πύργος 

Ο υδροφορέας του Πύργου είναι ένας μικρός αλλουβιακός υδροφορέας που 
παρακολουθείται από το Περιφερειακό Γραφείο Πάφου. Αναπτύσσεται στις περιοχές των 
δέλτα και κατά μήκος της πεδινής ζώνης του ποταμού Πύργου και Κατούρη. Είναι τοπικής 
σημασίας και αντιπροσωπεύει μια κύρια πηγή νερού στη περιοχή. Το πιο παραγωγικό του 
τμήμα είναι το παράκτιο κατάντη τμήμα του. Ο Πύργος είναι μια απόμερη περιοχή στη 
βόρεια ακτή της Κύπρου. Διοικητικά ανήκει στη Περιφέρεια Λευκωσίας αλλά πρακτικά 
είναι τμήμα της περιοχής Χρυσοχού. Μετά τη Τούρκικη εισβολή, η πρόσβαση στη περιοχή 
έχει γίνει δύσκολη.  
 
Ένα μικρό φράγμα κατασκευάστηκε το 1957 στο ποταμό Κατούρη, 4.5 km ανάντη από την 
ακτή, που έχει μειώσει τη τροφοδοσία του υδροφορέα. Τμήμα τη ζήτησης άρδευσης στη 
περιοχή καλύπτεται από αυτό το μικρό φράγμα, το οποίο έχει χωρητικότητα μόνο 0.28 εκ. 
m3 και υπερχειλίζει σχεδόν κάθε χρόνο. Οι κύριες πηγές τροφοδοσίας του υδροφορέα είναι 
οι διηθήσεις από τις απορροές των ποταμών και η βροχόπτωση. Οι χαμηλές βροχοπτώσεις 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών (1991-2000) έχει μειώσει τη συνολική απορροή 
ποταμών και κατά συνέπεια τη τροφοδοσία του υδροφορέα. 

Γεωλογία 

Ο υδροφορέας αποτελείται από αλλουβιακές αποθέσεις, χαλίκων, άμμων και ιλύων. Το 
αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται από λάβες. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 2 km2, το πάχος του υδροφορέα, στα βαθύτερα τμήματα του, 
είναι 20 m και η μέση βροχόπτωση είναι 440 mm. 
 
Οι υδραυλικές παράμετροι είναι: 
 
• K = 70 m/day  
• S = 12%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Περίπου ογδόντα γεωτρήσεις λειτουργούν στον υδροφορέα για άρδευση και ύδρευση. Οι 
παροχές αυτών των γεωτρήσεων κυμαίνονται από 5 έως 20 m³/h. Η μέση άντληση από τον 
υδροφορέα κατά τη διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών εκτιμάται περίπου στο 1 εκ. 
m3/έτος. Η συνολική άντληση αυξήθηκε από περίπου 0.6 εκ. m3/έτος πριν το 1996 σε 
περίπου 1.5 εκ. m3/έτος μετά το 1997. Η μέση φυσική τροφοδοσία για την ίδια περίοδο 
εκτιμάται περίπου στα 1.5 εκ. m3/έτος. Τη τελευταία δεκαετία, ο υδροφορέας έχει 
παρουσιάσει μια τάση εξάντλησης, η οποία είναι αποτέλεσμα της μειωμένης τροφοδοσίας 
και των εντατικών αντλήσεων.  
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Υπερκείμενα στρώματα της λεκάνης απορροής 

Ο υδροφορέας είναι φρεάτιος αλλά μερικές επιφανειακές αποθέσεις αποτελούνται κατά 
θέσεις από ιλυώδεις και αργιλώδεις φακούς. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Ο υδροφορέας υπεραντλείται μετά το 1997, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα τη μόλυνση 
του παράκτιου τμήματος από τη θαλάσσια διείσδυση. 

5.14 Υπόγειο Υδατικό σώμα 17 –Κεντρική και Δυτική 
Μεσαορία 

Το υπόγειο υδατικό σώμα έχει προκύψει από τη συνένωση των υδροφορέων Λευκωσίας - 
Αθάλασσας, των υδροφορέων που αναπτύσσονται στις κοίτες των ποταμών  Ελιά, 
Περιστερώνα, Ακακίου, Πεδιαίου και Γιαλιάς. Τμήμα αυτού του υδροφορέα είναι εκτός της 
περιοχής που ελέγχεται από τη Κυπριακή Κυβέρνηση. Τα δεδομένα και οι πληροφορίες που 
δίνονται σε αυτή την έκθεση καλύπτουν μόνο τη περιοχή του υδροφορέα, η οποία ελέγχεται 
από τη Κυπριακή Κυβέρνηση. 
 
Η Κεντρική Μεσαορία ορίζεται ως το σύμπλεγμα υδροφορέων που αναπτύσσονται μεταξύ 
των χωριών Κουτραφάς/Αστρομερίτης και Λευκωσία/Ποταμιά. Το νότιο όριο του είναι η 
γραμμή επαφής των ιζηματογενών πετρωμάτων με τα πυριγενή πετρώματα του Τροόδους, 
και το βόρειο όριο του συμπίπτει με τη γραμμή της Τούρκικης κατοχής. Το υπόγειο νερό από 
τον υδροφορέα μεταγγίζει πλευρικά στον κατεχόμενο υδροφορέα Μόρφου –  Πεντάγειας 
μέσω του βορειοδυτικού περατού ορίου.  
 
Ο υδροφορέας Κεντρικής Μεσαορίας είναι ένας από τους πιο σημαντικούς υδροφορείς της 
Κύπρου, και αντιπροσωπεύει την κύρια πηγή νερού για άρδευση και ύδρευση της περιοχής. 
Αρκετά Κυβερνητικά υδατικά προγράμματα που περιλαμβάνουν την διαχείριση 
επιφανειακού νερού προς το παρόν συζητούνται.  
 
Ο υδροφορέας είναι ιδιαίτερα πολύπλοκος. Αποτελείται από επιμέρους γεωλογικούς 
σχηματισμούς διαφορετικής περατότητας που αλληλοσυνδέονται ή βρίσκονται 
απομονωμένα. Η ανεπαρκής γνώση του συστήματος, λόγω της πολυπλοκότητας του, τα μη 
ικανοποιητικά ιστορικά δεδομένα και ένα βασικά ανεπαρκές σύστημα παρακολούθησης 
εμποδίζουν τη σωστή διαφοροποίηση και διακριτοποίηση των διαφόρων επιμέρους 
«υδροφορέων». Για αυτό το λόγο, αυτό το πολύπλοκο σύστημα θεωρείται εδώ ως ένα 
υδατικό σώμα. Οι κύριοι επιμέρους υδροφορείς αναπτύσσονται στους σχηματισμούς της 
Λευκωσίας, της Αθαλάσσας και σε κροκαλοπαγή ριπιδίων και ποτάμιες αλλουβιακές 
αποθέσεις.  
 
Οι κύριες πηγές τροφοδοσίας είναι οι διηθήσεις των ποταμών και η βροχόπτωση. Πέντε 
ποτάμια διασχίζουν τον υδροφορέα. Τροφοδοτούν τις αλλουβιακές αποθέσεις και μέσω 
αυτών, τα μέλη των υδροφορέων που είναι σε επαφή με αυτά. Αυτά τα ποτάμια είναι ο 
Γιαλιάς, Πεδιαίος, Ακάκι, Περιστερώνα και Ελιά Η συνεισφορά του ποταμού  Ελιά στη 
τροφοδοσία του υδροφορέα είναι περιορισμένη. Η τροφοδοσία των βαθύτερων, υπό πίεση 
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μελών του υδροφορέα προέρχεται από τις πλευρικές μεταγγίσεις της υδροφορίας που 
αναπτύσσεται στα πυριγενή πετρώματα.  

Γεωλογία 

Τα τμήματα του υδροφορέα που παρουσιάζουν υδροφορία, αναπτύσσονται σε μια 
αλληλουχία αδιαπέρατων και διαπερατών ιζημάτων, που αποτελείται από:  
 
• Άνω-Μειοκαινικοί (σχηματισμός Πάχνας) κοραλλιογενείς ασβεστόλιθοι, οι οποίοι 

αντιπροσωπεύουν τα παλαιότερα ιζήματα του υδροφορέα. Εμφανίζονται κατά μήκος του 
νότιου ορίου του υδροφορέα, σχηματίζοντας τους υδροφορείς Κάτω Μονής. 

• Άνω-Μειοκαινικοί (σχηματισμός Καλαβασού) γύψοι. Κατά μέσο όρο είναι πάχους 40 
έως 50 m και συνήθως εμφανίζονται σε βάθη μεγαλύτερα από 300 m. Σε αυτά τα βάθη 
το νερό είναι υφάλμυρο. Ένα τμήμα αυτού του σχηματισμού σχηματίζει τον υδροφορέα 
γύψου Νήσου – Δάλι που εμφανίζεται στην επιφάνεια στη κοίτη του ποταμού Γιαλιά. Σε 
αυτή τη περιοχή εμφάνισής του αρκετές καρστικές καταβόθρες έχουν αναπτυχθεί. Ο 
υδροφορέας τροφοδοτείται μέσω αυτών των καταβόθρων.  

• Άνω Μειοκαινικοί έως Κάτω Πλειοκαινικοί ψαμμίτες, χαλίκια και κροκαλοπαγή. 
Εμφανίζονται σποραδικά σε λεπτά στρώματα και σε θύλακες με μεγαλύτερο πάχος σε 
βάθη μεγαλύτερα από 200 m. Η αργή τροφοδοσία του υδροφορέα σε συνδυασμό με τη 
αργή κίνηση του υπόγειου νερού αυξάνουν την αλατότητα του νερού, με συγκεντρώσεις 
χλωριόντων να ξεπερνούν τα 1000 mg/l.  

• Πλειοκαινικοί (σχηματισμός Λευκωσίας) και μαργαϊκοί ψαμμίτες. Είναι εκτεταμένοι και 
εμφανίζονται σε παχιά στρώματα βάθους έως και 250 m. Αυτά, μαζί με τα νεότερα μέλη, 
αντιπροσωπεύουν το κύριο υδροφορέα της Κεντρικής Μεσαορίας. Αυτά τα μέλη είναι 
συνήθως απομονωμένα από το ανώτερο μέλος του υδροφορέα του νεώτερου 
σχηματισμού της Αθαλάσσας από ένα στρώμα μαργών πάχους 100 έως 150 m.  

• Πλειοκαινικοί (σχηματισμός Αθαλάσσας και σχηματισμός κροκαλοπαγών ριπιδίων) 
ψαμμίτες, άμμοι και χαλίκια. Αυτά μαζί με τα Πλειοκαινικά μέλη συντελούν τον κύριας 
σημασίας υδροφορέα. Έχουν πάχος έως και 150 m και εμφανίζονται στην επιφάνεια στο 
μεγαλύτερο τμήμα της περιοχής του υδροφορέα. 

• Αλλουβιακές αποθέσεις κοίτης που είναι τα πιο σύγχρονα ιζήματα και αναπτύσσονται 
κατά μήκος των πεδιάδων των πέντε ποταμών. Μερικές από αυτές είναι εκτεταμένες και 
πάχους που φθάνει τα 20 m. 
 

Το αδιαπέρατο υπόβαθρο του υδροφορέα αποτελείται κυρίως από Μειοκαινικές μάργες. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 600 km2 και η μέση βροχόπτωση είναι 280 mm.  
 
Οι υδραυλικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή 3-4 m/day (κυμαίνονται από 0.5 έως 30 m/day) 
• S = 2-3%  
 
Ο τύπος του υδροφορέα είναι φρεάτιος, με την εξαίρεση μερικών θέσεων, όπου είναι υπό 
πίεση. 
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Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Επειδή ο υδροφορέας υπερ-αντλείται για πολλά χρόνια, μια γενική τάση εξάντλησης 
επικρατεί. Εκτιμάται ότι σήμερα, περίπου 10,000 γεωτρήσεις λειτουργούν στον υδροφορέα. 
Η μέση ετήσια άντληση τα τελευταία δέκα χρόνια εκτιμάται στα 27 έως 29 εκ. m3/έτος 
περίπου. Περίπου 7000 γεωτρήσεις χρησιμοποιούνται για οικιακή χρήση αντλώντας 200 έως 
300 m3/έτος ανά γεώτρηση. Αγρότες χρησιμοποιούν τις υπόλοιπες 3000 γεωτρήσεις για 
άρδευση. Μερικές γεωτρήσεις χρησιμοποιούνται για τοπική ύδρευση και ύδρευση της 
Λευκωσίας. Οι παροχές αυτών των γεωτρήσεων κυμαίνονται από 2 έως 25 m³/hour. 
Εκτιμήθηκε ότι κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, η στάθμη του νερού έπεσε κατά 
μέσο όρο 0.5 m/έτος. Αυτό οδήγησε σε έλλειμμα νερού περίπου 6 εκ. m3/έτος. Προτείνεται 
μείωση της άντλησης νερού στη περιοχές που έχουν επηρεαστεί κατά τουλάχιστον 6 έως 7 
εκ. m3/έτος. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Ο υδροφορέας υπερ-αντλείται για δεκαετίες. Η χαμηλή βροχόπτωση τη τελευταία δεκαετία 
αύξησε την έλλειψη νερού στη περιοχή. Η γενική τάση εξάντλησης του υδροφορέα 
αντανακλάται στην επιδείνωση της ποιότητας του υπόγειου νερού. 
 
Σε κάποια τμήματα του κύριου υδροφορέα όπου η κίνηση του νερού είναι πολύ αργή, το 
υπόγειο νερό έχει πολύ μεγάλη περιεκτικότητα σε μεταλλικά και μη μεταλλικά ιόντα, με 
συγκεντρώσεις χλωριόντων που ξεπερνούν τα 500 mg/l. 

5.15 Υπόγειο Υδατικό σώμα 19 – περιοχή Τροόδους 

Αυτό το υπόγειο υδατικό σώμα προέκυψε από τη συνένωση των επιμέρους ανεξάρτητων 
υδροφορέων του Τροόδους. 
 
Η πυριγενής ορεινή μάζα του Τροόδους περιλαμβάνει το κυρίως όρος Τρόοδος και το 
σύμπλεγμα πυριγενών πετρωμάτων του Δάσους Λεμεσού. Ένας μεγάλος αριθμός 
ανεξάρτητων τις περισσότερες φορές υδροφορέων αναπτύσσονται σε αυτά τα πυριγενή 
πετρώματα. Αναπτύσσονται κυρίως σε διερρηγμένες και αποσαθρωμένες ζώνες αυτών των 
πετρωμάτων και επεκτείνονται σε όλη τη περιοχή της πυριγενούς ορεινής μάζας. Οι 
υδροφορείς που είναι καλύτερα αναπτυγμένοι είναι αυτοί που βρίσκονται σε τεκτονικά 
διερρηγμένες ζώνες ή σε συμπλέγματα πετρωμάτων όπου οι διαδικασίες της εξαλλοίωσης 
και αποσάθρωσης δε παράγουν αργιλικά ή γενικά αδιαπέρατα υλικά.  
 
Οι πιο συνηθισμένοι υδροφορείς αναπτύσσονται στις επιφανειακές, μικρού πάχους, 
αποσαθρωμένες ζώνες αυτών των πετρωμάτων ή στους κώνους κορημάτων. Είναι συνήθως 
πολύ μικροί παροδικοί υδροφορείς που δημιουργούνται μετά της βροχές του χειμώνα. 
Εκφορτίζονται μέσω πηγών βραχύχρονης λειτουργίας ή μικροπηγών. Υδροφορείς μικρής 
χωρητικότητας που αναπτύσσονται σε μικρές ζώνες ρηγμάτων είναι επίσης συνηθισμένοι. 
Οι πιο δυναμικοί και παραγωγικοί δημιουργούνται σε Γάββρους. Αυτά τα πετρώματα είναι 
συνήθως σε τεκτονικά κερματισμένες ζώνες, πολύ εξαλλοιωμένα, και δημιουργούν έτσι  
ζώνες μεγάλου πάχους κερματισμένου υλικού υψηλής περατότητας. Άλλοι σημαντικοί 
υδροφορείς αναπτύσσονται σε κάποιες εκτεταμένες ζώνες ρηγμάτων όπως αυτή που 
αναπτύσσεται στη ζώνη του ρήγματος Αρακαπά Οι περισσότερες από τις διαρκής 
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λειτουργίας πηγές υψηλής δυναμικότητας τροφοδοτούνται από αυτούς τους υδροφορείς. 
Ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη των υδροφορέων υπάρχουν επίσης σε διερρηγμένες 
ζώνες Σερπεντινιτών και Πλαγιογρανιτών.  
 
Το αποκομμένο, δυτικό τμήμα του Τροόδους δεν εκμεταλλεύεται. Είναι μια 
αραιοκατοικημένη περιοχή που είναι αρκετά μακριά από κέντρα μεγάλης ζήτησης νερού. Οι 
κεντρικοί και ανατολικοί υδροφορείς του Τροόδους εκμεταλλεύονται έντονα. Ο βαθμός 
αυτής της εκμετάλλευσης δεν ορίζεται ξεκάθαρα. Δεν είναι ακριβώς γνωστός ο αριθμός των 
γεωτρήσεων που κατασκευάστηκαν και η ετήσια άντληση δεν είναι καταχωρημένη. Η 
άντληση εκτιμάται έμμεσα μέσω του μεγέθους των αρδευόμενων περιοχών και τους τύπους 
της καλλιέργειας που αρδεύεται. Τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, η άντληση έχει βαθμιαία 
αυξηθεί και σήμερα οι υδροφορείς γενικά υπερ-αντλούνται. Υπάρχουν ενδείξεις ότι οι 
ξηρασίες της τελευταίας δεκαετίας σε συνδυασμό με υπερ-αντλήσεις των υδροφορέων έχουν 
μειώσει την απορροή μερικών ποταμών, και συνεπώς επιδρούν αρνητικά στη συλλογή νερού 
στα κατάντη φράγματα και στη διαθεσιμότητα νερού στα διάφορα Κυβερνητικά Υδατικά 
Προγράμματα. 
 
Οι γενικές υδρολογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες που επικρατούν είναι ιδιαίτερα 
πολύπλοκες. Είναι πολύ δύσκολο να ορίσει κανείς τα όρια και την έκταση του κάθε 
επιμέρους υδροφορέα, τις σχέσεις μεταξύ τους, τις πιθανές μεταγγίσεις νερού, την 
τροφοδοσία και τις συνθήκες εκφόρτισης τους, κλπ. Για αυτό το λόγο και κοιτώντας 
μακροσκοπικά, ο υδροφορέας τους Τροόδους θεωρείται ένας πολύπλοκος υδροφορέας. 

Γεωλογία 

Οι Οφιόλιθοι της ορεινής μάζας του Τροόδους αντιπροσωπεύουν ένα από τα καλύτερα 
παραδείγματα στο κόσμο όπου εμφανίζεται μια πλήρης σειρά από μαφικά και υπερμαφικά 
πετρώματα. Όλη η σειρά εμφανίζεται σε ένα ομόκεντρο ελλειπτικό σχήμα. Η σειρά του 
Μανδύα εμφανίζεται στο κέντρο, δηλαδή γύρω από το όρος Όλυμπος. Η ακολουθία του 
Μανδύα αποτελείται από Χαρτζβουργίτες και Σερπεντινίτες. Η επόμενη σειρά, δηλαδή η 
Πλουτωνική, αποτελείται από Δουνίτες, Βερλίτες, Πυροξενίτες, Γάββρους και 
Πλαγιογρανίτες. Αυτό ακολουθείται από Διαβάσες της ακολουθία των Φλεβικών 
Διεισδύσεων. Υπεράνω αυτών συναντάται το υπερβασικό σύστημα το οποίο είναι μια ζώνη 
μετάβασης μεταξύ Διαβάσων και Λαβών. Τέλος στο ανώτερο τμήμα βρίσκονται οι 
Κατώτερες και Ανώτερες λάβες Pillow της Ηφαιστειακής σειράς. 

Υδρογεωλογικά δεδομένα 

Η έκταση του υδροφορέα είναι 626 km2 και η μέση βροχόπτωση είναι 650 mm.  
 
Οι υδραυλικές παράμετροι είναι: 
 
• K = μέση τιμή 3-5 m/day (κυμαίνεται από 0.5 έως 30 m/day) 
• S = 0.2-0.5%  
 
Όλοι οι τύποι των υδροφορέων υπάρχουν σε αυτή τη περιοχή. 
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Χρήσεις γης 

Οι χρήσεις γης είναι κυρίως δάση, αμπέλια και καλλιέργειες λαχανικών. 

Δεδομένα εκφόρτισης και άντλησης 

Σήμερα λειτουργούν αρκετές εκατοντάδες γεωτρήσεις στον υδροφορέα για άρδευση και για 
ύδρευση. Οι παροχές αυτών των γεωτρήσεων κυμαίνονται από 2 έως 60 m³/h. Η άντληση 
από αυτούς τους υδροφορείς το έτος 2000 εκτιμάται, βάσει των δεδομένων ζήτησης νερού 
που προέρχονται από το Λουκά Σαβίδη, Κυριάκο Αλεξάνδρου και Gerald Dorflinger. Η 
μελέτη έγινε για να εξεταστεί η ζήτηση νερού στη Κύπρο, στα πλαίσια του προγράμματος 
“Reassessment of the Island’s Water Resources and Demand” που έγινε σε συνεργασία με 
τον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας Ηνωμένων Εθνών (FAO). 
 
Η ζήτηση για ύδρευση εκτιμήθηκε σε 2.5 εκ. m3/έτος και για άρδευση σε 15.5 εκ. m3/έτος. 
Τμήμα της ζήτησης για άρδευση καλύπτεται από πηγές, εκτροπές επιφανειακού νερού 
καθώς και από φράγματα και δεξαμενές (Πρόγραμμα Πιτσυλλιάς και άλλα έργα 
ύδρευσης/άρδευσης). Η άντληση εκτιμάται ότι είναι περίπου της τάξης των 12-13 εκ. 
m3/έτος. Λόγω υπερ-άντλησης των υδροφορέων, μια τάση εξάντλησης επικρατεί στη 
περιοχή του Τροόδους. Εκτιμήθηκε ότι οι στάθμες του νερού στη περιοχή έχουν πέσει κατά 
μέσο όρο 1.5 m/έτος την τελευταία δεκαετία. Μόνο σε μερικούς μικρούς και 
αποτελεσματικά τροφοδοτούμενους υδροφορείς, η άντληση είναι σε ισορροπία με τη φυσική 
τροφοδοσία. Θεωρείται ότι πολλοί άλλοι υδροφορείς θα επανέλθουν μερικώς κάτω από 
κανονικές υδρομετεωρολογικές συνθήκες. 

Χημική σύσταση του υπόγειου νερού 

Τοπικά παρατηρούνται υψηλές φυσικές συγκεντρώσεις Μαγνησίου, Θείου, Χλωριόντων και 
Βορίου και ειδικότερα στις λάβες. Γενικά η ποιότητα του νερού είναι πολύ καλή. 
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